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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το θέµα της παρούσας πτυχιακής εργασίας συνδυάζει δυο πολύ ενδιαφέροντα 

αντικείµενα. Τη διδακτική και τη διδασκαλία στο µάθηµα Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

Βιοµηχανικής Επιχείρησης ( Ο.∆.Β.Ε. ) και συγκεκριµένα στην ενότητα των 

Προβλέψεων (Forecasting ) που διδάσκεται στο εκπαιδευτικό ίδρυµα που φοιτώ. 

Με τον όρο βιοµηχανική επιχείρηση εννοούµε την µεταποιητική επιχείρηση. 

Με τον όρο οργάνωση και διοίκηση βιοµηχανικής επιχείρησης εννοούµε το σύνολο 

των ενεργειών που είναι αναγκαίες και απαραίτητες για την αποτελεσµατική 

καθοδήγηση µίας επιχείρησης και την επίτευξη των στόχων της. Η διδασκαλία του 

µαθήµατος Οργάνωση και ∆ιοίκηση Βιοµηχανικής Επιχείρησης έχει ως στόχο την 

παροχή ακαδηµαϊκών και εξειδικευµένων γνώσεων των εκπαιδευόµενων στην 

παραγωγή αλλά και σε όλες τις διαδικασίες που απαιτούνται σε µία βιοµηχανική 

επιχείρηση. 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία αρχικά προσεγγίστηκαν οι σηµειώσεις 

διδασκαλίας και συνεπώς η διδακτική. Αναλύθηκαν εκτενώς οι τρόποι µε τους 

οποίους µια διδακτική διδασκαλία γίνετε καλύτερη και αποτελεσµατικότερη. 

Συγκεκριµένα αναλύθηκαν οι µέθοδοι των προβλέψεων, ο σχεδιασµός της διδακτικής 

ενότητας και τα βασικά του βήµατα, η καταγραφή των στοιχείων διδασκαλίας, η 

προετοιµασία και η χρησιµοποίηση των φύλλων διδασκαλίας. Τα φύλλα διδασκαλίας 

είναι γραµµένα σε β΄ πληθυντικό διότι απευθύνονται στους εκπαιδευόµενους. Με τη 

χρησιµοποίηση του σχεδίου µαθήµατος, των φύλλων πληροφοριών, πράξης, ελέγχου 

και ανάθεσης εργασίας βασισµένα στο µάθηµα Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

Βιοµηχανικής Επιχείρησης και συγκεκριµένα στην ενότητα Προβλέψεις ( Forecasting 

),καταλήγουµε ότι µία τέτοιου είδους διδακτική προετοιµασία έχει πάντα 

αποδοτικότερα αποτελέσµατα. Στη συνέχεια δηµιουργήθηκαν διδακτικές σηµειώσεις 

στην ενότητα των Προβλέψεων ( Forecasting ). 

Τέλος µε την πολύτιµη βοήθεια του επιβλέπων καθηγητή κου Ιωάννη 

Ματάµη, η πτυχιακή µου εργασία πήρε την τελική της µορφή. 

 

 

 

 



 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

 

Με τον όρο διδακτική ενότητα εννοούµε την διδασκαλία ενός ή περισσοτέρων 

πραγµάτων. Μία διδακτική ενότητα µπορεί να είναι µικροδιδακτική (15́ ) , 

προκαταρτική (30́ ) ή κανονική (45́ ) , δηλαδή να αποτελείτε από ένα και µόνο 

µάθηµα. Όµως µία διδακτική ενότητα µπορεί να αποτελείται και από µία σειρά 

µαθηµάτων των οποίων βασική επιδίωξη τους  είναι η υλοποίηση ενιαίων 

µαθησιακών στόχων. Ο σχεδιασµός µιας διδακτικής ενότητας σηµαίνει παρουσίαση 

και προσφορά διδακτέας ύλης στους εκπαιδευόµενους σε ένα καθορισµένο διδακτικό 

χρονικό διάστηµα µε ποικίλες µεθόδους. Σκοπός είναι η επίτευξη συγκεκριµένων 

µαθησιακών στόχων. 

Είναι µία διαδικασία η οποία οργανώνεται µε διαδοχικά βήµατα. Ξεκινάει µε τον 

καθορισµό των µαθησιακών στόχων, αναπτύσσει αναλυτικά το περιεχόµενο της 

διδασκαλίας, προσδιορίζει τα κατάλληλα διδακτικά µέσα αλλά και τις κατάλληλες 

διδακτικές τεχνικές και καταλήγει στην αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Ο 

µεθοδικός και ολοκληρωµένος σχεδιασµός κάθε διδακτικής ενότητας είναι 

σηµαντικός, διότι προσδιορίζει τις γνώσεις, τις ικανότητες και τις συµπεριφορές που 

αναµένεται να αναπτυχθούν από τη διδασκαλία της ενότητας, διατυπώνει µια λογική 

ακολουθία των διδακτικών δραστηριοτήτων, συµβάλλει στην επιλογή των 

κατάλληλων εκπαιδευτικών τεχνικών και µέσων, ενισχύει την προετοιµασία του 

εκπαιδευτικού, οδηγεί στη βέλτιστη διαχείριση του διδακτικού χρόνου και επιτρέπει 

την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των διδακτικών δραστηριοτήτων. Τα 

πλεονεκτήµατα του σχεδιασµού µίας διδακτικής ενότητας είναι ότι παρέχονται 

ακαδηµαϊκές και εξειδικευµένες γνώσεις, δίδεται δυνατότητα εµβάθυνσης σε ένα 

γνωστικό αντικείµενο και τα αποτελέσµατα µπορούν να είναι ελέγξιµα. 

 

1.1. Βασικά βήµατα σχεδιασµού διδακτικής ενότητας 

Τα βασικά βήµατα σχεδιασµού µίας διδακτικής ενότητας είναι τα εξής: 

� Μελέτη και αξιοποίηση των διαθέσιµων πληροφοριών, που ως στόχο έχει τον 



εντοπισµό των παραγόντων που διαµορφώνουν το πλαίσιο ανάπτυξης των 

διδακτικών δραστηριοτήτων. 

Εδώ ο εκπαιδευτικός είναι απαραίτητο να γνωρίζει ποιος είναι ο µαθητής στον 

οποίο θα διδάξει ( χαρακτηριστικά εκπαιδευοµένων, οι οποίοι θα παρακολουθήσουν 

την συγκεκριµένη διδακτική ενότητα), ποιό είναι το περιεχόµενο της διδακτικής 

ενότητας, που και πότε θα γίνει η συγκεκριµένη διδασκαλία (σε ποιο τόπο και χώρο 

θα γίνει η διδασκαλία και τη χρονική διάρκεια αλλά και το ωράριο διδασκαλίας) και 

ποία είναι τα απαραίτητα υλικά και µέσα για την επίτευξη της (τι είναι διαθέσιµο 

προκειµένου να υλοποιηθεί η διδασκαλία). 

� Η διατύπωση των στόχων. 

«Στόχος της διδακτικής ενότητας είναι η απόκτηση γνώσεων και ικανοτήτων που 

επιτρέπουν την αποτελεσµατική επικοινωνία των εργαζοµένων µέσα στην 

επιχείρηση,καθώς και η ανάπτυξη θετικής στάσης εκ µέρους τους ως προς τη 

σηµασία της δηµιουργικής επικοινωνίας». 

Η διατύπωση των στόχων της διδακτικής ενότητας πρέπει να γίνεται σε επίπεδο 

γνώσεων (ποιές γνώσεις και ποιές ικανότητες θα αποκτήσουν οι εκπαιδευόµενοι), 

ικανοτήτων (τι θα είναι ικανοί να κάνουν οι εκπαιδευόµενοι µετά το τέλος της 

διδακτικής ενότητας) και αξιών (ποίες αξίες θα αποκτήσουν ή θα αναπτύξουν οι 

εκπαιδευόµενοι, οι οποίες θα επηρεάζουν τις προτιµήσεις και τη συµπεριφορά τους). 

Με βάση τους στόχους της διδακτικής ενότητας οι εκπαιδευτές είναι σε θέση να 

οργανώνουν και να καθορίζουν τη διδακτέα ύλη που είναι κατάλληλη για την κάθε 

διδακτική ενότητα. Ο καθορισµός και η διατύπωση των στόχων µίας διδακτικής 

ενότητας καθώς και το αποτέλεσµα της διδασκαλίας της, είναι αλληλένδετα. Είναι 

πολύ σηµαντικό οι εκπαιδευτές να κατανοήσουν την σπουδαιότητα του καθορισµού 

αλλά και της σωστής διατύπωσης των στόχων. 

� Η οργάνωση και ο καθορισµός του περιεχοµένου της διδακτικής ενότητας. 

Το περιεχόµενο θα πρέπει να ανταποκρίνεται στα χαρακτηριστικά και στις 

ανάγκες των εκπαιδευοµένων, να διατυπώνεται µε σαφήνεια και ακρίβεια και το πιο 

βασικό να σχετίζεται άµεσα µε τους στόχους της διδακτικής ενότητας. Ο καθορισµός 

και η οργάνωση του περιεχοµένου αποτελούν βασική αρχή µίας διδακτικής ενότητας. 

Αυτό περιλαµβάνει τον καθορισµό του περιεχοµένου της διδακτικής ενότητας, την 

κατανοµή του περιεχοµένου της διδακτικής ενότητας σε επιµέρους θέµατα 



(υποενότητες) και τη χρονική κατανοµή θεµάτων (υποενοτήτων) της διδακτικής 

ενότητας. 

� Η επιλογή της κατάλληλης µεθοδολογίας καθώς και των κατάλληλων 

εκπαιδευτικών τεχνικών και µέσων. 

 

Η µεθοδολογία αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να διδαχθεί η 

διδακτική ενότητα. Οι βασικές τεχνικές είναι ο διάλογος µε τους εκπαιδευόµενους, η 

εργασία σε οµάδες, ο καταιγισµός ιδεών, το παιχνίδι ρόλων. Η επιλογή των 

εκπαιδευτικών τεχνικών για µια διδακτική ενότητα είναι αποτέλεσµα µιας 

συνδυασµένης εκτίµησης : 

   1. Του τύπου των επιδιωκόµενων αποτελεσµάτων από τους διατυπωµένους 

       στόχους της διδακτικής ενότητας (απόκτηση γνώσεων, ανάπτυξη ικανοτήτων, 

       διαµόρφωση στάσεων), 

   2. Του περιεχοµένου της διδακτικής ενότητας, 

   3. Των βασικών χαρακτηριστικών των εκπαιδευµένων, µε κύριο στοιχείο την 

       οµοιογένεια ή τη διαφορά τους, 

   4. Του διαθέσιµου διδακτικού χρόνου, 

   5. Των δυνατοτήτων εφαρµογής κάθε τεχνικής, ανάλογα µε τη διαθέσιµη 

       υποδοµή, 

   6. Της ευχέρειας των αντίστοιχων εκπαιδευτικών και της εξοικείωσής τους µε 

      την αντίστοιχη τεχνική. 

 

� Ο σχεδιασµός της αξιολόγησης των µαθητών. 

Στόχος είναι η βελτίωση της διδακτικής ενότητας µε τον εντοπισµό των 

µαθησιακών ελλείψεων και την αναδιαµόρφωση της εκπαιδευτικής διδασκαλίας . Τα 

κριτήρια αξιολόγησης, που θα χρησιµοποιηθούν, πρέπει απαραίτητα να αντιστοιχούν 

στα κριτήρια επίτευξης των επιδιωκόµενων αποτελεσµάτων, τα οποία φαίνονται 

αναλυτικά παρακάτω: 

1. Εισαγωγή (παρουσίαση στόχων, κατάλληλες εισαγωγικές παρατηρήσεις, 

ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος) 



2. Τα περιεχόµενα ( εναρµονισµένα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες, µε το επίπεδο 

των εκπαιδευοµένων και το ρυθµό που µπορούν να παρακολουθήσουν, 

κατάλληλη τεκµηρίωση επιχειρηµάτων) 

3. Ο προφορικός λόγος( ευκρίνεια, σαφήνεια, διευκρινήσεις, ανάλυση εννοιών, 

άνεση, καλός ρυθµός ) 

4. Η γλώσσα του σώµατος ( φυσικότητα, κατάλληλη εµφάνιση και στάση του 

σώµατος ) 

5. Οι εκπαιδευτικές τεχνικές ( συµµετοχικές ) 

6. Η σχέση µε τους εκπαιδευόµενους ( φιλική, ανοιχτή, ειλικρινής )  

Τα βασικά αυτά βήµατα δίνουν την εντύπωση γραµµικής διαδοχής, αλλά στην 

πράξη συνδέονται µεταξύ τους και κατά κανόνα το ένα καθορίζει το άλλο. 

 

2. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

Ο κάθε εκπαιδευτικός που αναλαµβάνει τη διδασκαλία µίας διδακτικής 

ενότητας θα πρέπει να σκεφτεί και να επιλέξει ποιός θα είναι ο καλύτερος τρόπος της 

µεθοδολογίας της διδακτικής ενότητας που θα εφαρµόσει αλλά και ποιός ο καλύτερος 

τρόπος καταγραφής του περιεχοµένου που θα συγκεντρώσει. Για να επιτύχει µία 

αποδοτική διδασκαλία στα πλαίσια του χρόνου που διαθέτει θα πρέπει να επιλέξει 

ένα τυποποιηµένο σύστηµα το οποίο να διευκολύνει την αποτύπωση των σκέψεών 

του στο χαρτί. 

Η καταγραφή των στοιχείων που θα χρησιµοποιηθούν για τη διδασκαλία της 

ενότητας που θεωρητικά έχει προσδιοριστεί µπορεί να γίνει µε διάφορους τρόπους. 

Σε αυτό το κεφάλαιο περιγράφεται ο τρόπος που εφαρµόζεται συχνότερα. Είναι το 

σχέδιο µαθήµατος, στο οποίο καταγράφονται αναλυτικότερα η µεθοδολογία 

διδασκαλίας κάθε µίας ενότητας και το περιεχόµενο της. 

 

2.1. Η έννοια και η µορφή του σχεδίου µαθήµατος 

Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό του εκπαιδευτικού που θα διδάξει την 

διδακτική ενότητα το σχέδιο µαθήµατος είναι η καταγραφή των στοιχείων της 

διδασκαλίας. Ο τρόπος χρησιµοποίησης του σχεδίου µαθήµατος επιλέγετε και 

προετοιµάζετε από τον εκπαιδευτικό για την καλύτερη διευκόλυνσή του. Αποτελεί 



τον κύριο οδηγό µιας διδασκαλίας εάν βέβαια χρησιµοποιηθεί σωστά, και 

προσαρµοστεί καταλλήλως στις συνθήκες που διαµορφώνονται κατά τη διάρκεια της 

διδασκαλίας. Στο σχέδιο µαθήµατος αναφέρονται τα κύρια σηµεία της ενότητας, η 

σειρά και η µέθοδος διδασκαλίας, τα απαιτούµενα µέσα και οι δραστηριότητες που 

έχουν προγραµµατιστεί να γίνουν, για κάθε ένα στάδιο. Επίσης αναφέρει τον 

διατιθέµενο προβλεπόµενο χρόνο αν και εφόσον ο συνολικός χρόνος διδασκαλίας 

έχει προσδιοριστεί. 

 

 

2.2. Συµπλήρωση στοιχείων σχεδίου µαθήµατος 

 

2.2.1. Συµπλήρωση προκαταρτικών στοιχείων 

Τα προκαταρτικά στοιχεία που αναφέρονται στο σχέδιο µαθήµατος 

συµπληρώνονται κατά σειρά, ως εξής: 

� Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο κύριος τίτλος του µαθήµατος 

� Τίτλος ενότητας: Αναγράφεται ο τίτλος της ενότητας που θα διδαχθεί 

� Αντικειµενικοί σκοποί: Αναγράφονται δύο, τρείς, το πολύ τέσσερις προτάσεις 

που περιγράφουν µε ακρίβεια τι πρέπει να γνωρίζουν οι εκπαιδευόµενοι µετά 

το πέρας της διδασκαλίας της διδακτικής ενότητας. Ο κάθε σκοπός πρέπει να 

απαρτίζετε από τρία µέρη. Την µάθηση ( µάθηση = αλλαγή συµπεριφοράς ), 

τις συνθήκες ( να διευκρινίζετε ο τρόπος εξέτασης του κάθε σκοπού) και τα 

κριτήρια ( δηλαδή τι δίνει τη βάση για να περάσει ο εκπαιδευόµενος το 

µάθηµα). 

� Βιβλιογραφία και βοηθήµατα: Αναγράφονται τα στοιχεία των βιβλίων και των 

πάσης φύσεως βοηθηµάτων που χρειάστηκαν για την δηµιουργία της 

ενότητας. 

� Υλικά και µέσα διδασκαλίας: Αναγράφονται τα υλικά και µέσα που πρέπει να 

έχει ο εκπαιδευτικός και που είναι απαραίτητα για την διεξαγωγή της 

διδασκαλίας. 

  

 

 



 

 

2.2.2. Συµπλήρωση ως προς την πορεία και τα στάδια της διδασκαλίας  

 

Η συµπλήρωση του σχεδίου µαθήµατος ως προς τη πορεία και τα στάδια της 

διδασκαλίας γίνεται ως εξής: 

� Προετοιµασία: Είναι η προσπάθεια που θα καταβάλει ο εκπαιδευτικός για να 

κερδίσει το ενδιαφέρον και την επιθυµία του εκπαιδευόµενου για µάθηση. 

∆ηλαδή σκοπός είναι να κερδίσει το µυαλό και την καρδία του 

εκπαιδευόµενου. Στη φάση της προετοιµασίας αναγράφετε συνοπτικά η 

διαδικασία µε την οποία η διδασκαλία θα έχει τα επιθυµητά αποτελέσµατα. 

Ένας τρόπος είναι η αναγραφή του τίτλου της ενότητας στον πίνακα, αναφορά 

των σκοπών, επισήµανση της σηµασίας των σκοπών για την µελλοντική τους 

επαγγελµατική δραστηριότητα κ.λπ. 

� Παρουσίαση: Στη φάση της παρουσίασης αναγράφονται οι ενότητες, οι 

µέθοδοι και τα µέσα που είναι απαραίτητα για την διεκπεραίωση µίας σωστής 

διδασκαλίας. Κάθε µία ενότητα πρέπει να αναφέρεται σε κάθε σκοπό 

ξεχωριστά. Οι µέθοδοι µπορούν να είναι πολλών ειδών. Μέθοδος διάλεξης, 

ερωτοαπαντήσεων ή συζήτησης. Τα µέσα επίσης µπορούν να είναι πολλών 

ειδών, όπως εποπτικά κ.λπ. 

� Εφαρµογή: Στη φάση της εφαρµογής σκοπός είναι η σταθεροποίηση της 

µάθησης που επιτεύχθηκε µε την παρουσίαση. Γίνονται οι κατάλληλες 

ερωτήσεις και δραστηριότητες, µε την βοήθεια του εκπαιδευτικού που ως 

σκοπό έχουν την πλήρη κατανόηση των σκοπών της διδακτικής ενότητας από 

τους εκπαιδευόµενους. 

�  Έλεγχος: Ο έλεγχος αξιολογεί και βαθµολογεί τους εκπαιδευόµενους αλλά 

κυρίως αξιολογεί την διδασκαλία και τον εκπαιδευτικό. Γίνετε µε σκοπό την 

διαπίστωση των δυνατοτήτων των εκπαιδευόµενων µετά την ολοκλήρωση της 

διδασκαλίας. 

 

 

 



2.2.3. Συµπλήρωση ως προς το κλείσιµο της διδακτικής ώρας και τις 

παρατηρήσεις 

Η συµπλήρωση του σχεδίου µαθήµατος ως προς το κλείσιµο της διδακτικής 

ώρας και τις παρατηρήσεις γίνεται ως εξής: 

� Ανακεφαλαίωση: Καταγράφονται συνοπτικά τα κύρια σηµεία της 

παρουσίασης, ώστε να παραµείνουν ως οι τελευταίες εντυπώσεις του 

εκπαιδευόµενου. Ακόµη καταγράφονται οι απαντήσεις του τεστ που 

πραγµατοποιήθηκε στο στάδιο ελέγχου, ώστε οι εκπαιδευόµενοι να έχουν µια 

σαφή εικόνα της απόδοσης τους. 

� Ανάθεση εργασίας: Σκοπός της ανάθεσης εργασίας είναι οι εκπαιδευόµενοι να 

εµπεδώσουν πλήρως τους σκοπούς του µαθήµατος και για να ην υπάρξουν 

παρανοήσεις. ∆ίδονται στοιχεία για την εργασία που ανατίθεται στους 

εκπαιδευόµενους. Απαιτείτε διανοµή φύλλου πληροφοριών ή πράξης για τις 

ενότητες θεωρητικών γνώσεων ή για τις ενότητες δεξιοτήτων αντίστοιχα, 

ώστε οι εκπαιδευόµενοι να µπορούν να µελετήσουν και να εφαρµόσουν όσα 

διδάχθηκαν. 

� Αναγραφή χρόνων: Μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου µαθήµατος γίνετε 

εκτίµηση του τρόπου µε τον οποίο πρέπει να κατανεµηθεί ο συνολικός χρόνος 

της διδασκαλίας. Σε καθε µία δραστηριότητα αναγράφεται σε παρένθεση ο 

χρόνος που έχει προγραµµατιστεί να διατεθεί για αυτήν. 

� Παρατηρήσεις: Στο χώρο αυτό αναγράφονται από τον εκπαιδευτικό µετά από 

το πέρας της διδασκαλίας κάθε µίας ενότητας, σχετικές παρατηρήσεις, που 

θεωρεί ότι θα βοηθούσαν στη βελτίωση των αποτελεσµάτων. ∆ηλαδή 

ακολουθεί διαπίστωση των αδυναµιών της διδασκαλίας ώστε να γίνετε 

συνεχείς διόρθωση της. 

 

2.3. Χρησιµοποίηση του σχεδίου µαθήµατος κατά τη διδασκαλία 

Η διδασκαλία κάθε ενότητας αποτελεί ένα ενιαίο σύνολο αν και γίνεται κατά 

στάδια. Η διδακτική διαδικασία είναι µια συνεχής ενεργοποίηση του εκπαιδευτικού 

και του εκπαιδευόµενου που πρέπει να επικοινωνούν σε όλα τα στάδια της 

διδασκαλίας. Η χρησιµοποίηση του σχεδίου µαθήµατος κατά τη διδασκαλία πρέπει 

να γίνεται µε προσαρµοστικότητα. Η ύπαρξη των σταδίων της διδασκαλίας και ο 



προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων σε κάθε στάδιο είναι αλληλένδετα. ∆ηλαδή 

εάν σε ένα στάδιο του σχεδίου µαθήµατος διαπιστώσουµε ότι δεν έχουν 

αποσαφηνισθεί βασικά σηµεία του προηγούµενου, είναι πολύ πιθανόν πως πρέπει να 

το επαναλάβουµε. Με την προετοιµασία του σχεδίου µαθήµατος προλαµβάνονται τα 

µειονεκτήµατα της διδασκαλίας. 

2.4. Πρότυπο σχεδίου µαθήµατος 

 

Τ.Ε.Ι ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΣΤΕΦ 

ΤΜΗΜΑ : 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Όνοµα: 

Ηµεροµηνία: 

Θέµα: 

Ενότητα: 

Τάξη: 

 

 

Σκοποί: 

 

 

Βοηθήµατα: 

 

 

Υλικά και Ε.Μ.∆: 

 

Πορεία µαθήµατος 

 

1.Προετοιµασία: ( ) 

 



 

2.Παρουσίαση: ( ) 

 

 

3.Εφαρµογή: ( ) 

 

 

4. Έλεγχος: ( ) 

 

 

 

5. Ανακεφαλαίωση: ( ) 

 

 

 

 

6.Ανάθεση εργασίας: ( ) 

 

 

 

 

 

 

Παρατηρήσεις: 

 

 

 

 

 

2.5. Εφαρµογή του σχεδίου µαθήµατος στο µάθηµα Ο.∆.Β.Ε. στην ενότητα 

των Προβλέψεων ( Forecasting ) 



 

 

Τ.Ε.Ι   ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΣΤΕΦ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ Θεωρίας (3) 

 

Όνομα: Πατραμάνη Ελεάνα 

Ημερομηνία: 

Θέμα: Πτυχιακή Εργασία 

Ενότητα: Προβλέψεις (Forecasting) 

Τάξη: Ε΄ τεχνολόγων μηχανολόγων 

 

Σκοποί: Μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος της θεωρίας, οι σπουδαστές θα πρέπει: 

� Να μπορούν να διακρίνουν το ρόλο της πρόβλεψης σε διάστημα πέντε (5΄) λεπτών. 

� Να μπορούν να αναγνωρίσουν τους τύπους των μεθόδων πρόβλεψης σε διάστημα 

πέντε (5΄) λεπτών. 

� Να μπορούν να ελέγξουν την ακρίβεια των μεθόδων πρόβλεψης και να επιλέξουν 

την βέλτιστη σε διάστημα δέκα (10΄) λεπτών. 

� Να είναι σε θέση να επιλύσουν στο χέρι προβλήματα προβλέψεων σε διάστημα 

δέκα (10΄) λεπτών. 

 

 

 



 

 

Βοηθήματα: 

� Δ.Π. Ψωινού 

� Διδακτικές σημειώσεις Οργάνωση Παραγωγής, Χρονοσειρές-Προβλέψεις. 

 

 

Υλικά & Ε.Μ.Δ.: Projector, Φορητός Υπολογιστής, πίνακας, μαρκαδόροι, σπόγγος, Φύλλα 

πληροφοριών, φύλλα ανάθεσης εργασίας, φύλλα ελέγχου. 

 

 

    

 

Πορεία μαθήματος: 

 

1. Προετοιμασία:  (10΄) Εδώ οι σπουδαστές προετοιμάζονται για το περιεχόμενο της 

ενότητας που θα διδαχθούν. Συγκεκριμένα: 

���� Αναγραφή του τίτλου μαθήματος στον πίνακα και σύντομη επεξήγηση: 

Προβλέψεις (Forecasting). 

���� Επισήμανση της επαγγελματικής χρησιμότητας των προβλέψεων. 

���� Σύντομη επεξήγηση των αντικειμενικών σκοπών. 

���� Προτροπή των σπουδαστών στο να αναφέρουν δικές τους εμπειρίες που 

σχετίζονται με τις προβλέψεις ή απορίες. 

 

 

2. Παρουσίαση: (60΄) 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΜΕΘΟΔΟΣ-ΜΕΣΑ: 



 

Α. Εισαγωγή στη θεωρία των προβλέψεων 

(Forecasting) 

 Διάλεξη με χρήση projector και ερωτήσεις. 

Β. Αναφορά στους τύπους  των   μεθόδων 

πρόβλεψης                   

Διάλεξη με χρήση projector και επεξήγηση. 

Γ. Επεξήγηση της ακρίβειας των   μεθόδων 

πρόβλεψης                     

Διάλεξη με χρήση projector και ανάλυση  

των τύπων που χρησιμοποιήθηκαν. 

Δ. Επίλυση προβλημάτων πρόβλεψης (στο 

χέρι)  

Χρήση projector και διαφανειών για την 

επίλυση των προβλημάτων. 

 

 

 

3. Εφαρμογή: (30΄) Για να διαπιστωθεί αν οι σπουδαστές έχουν κατανοήσει τη 

διδαχθείσα ύλη, ο διδάσκοντας τους υποβάλλει κάποιες ερωτήσεις προφορικά. 

 

4. Έλεγχος: (30΄) Πριν το τέλος του μαθήματος δίνεται στους σπουδαστές ένα τεστ 

αξιολόγησης το οποίο περιλαμβάνει τέσσερα ερωτήματα: α)πέντε ερωτήσεις 

σωστού-λάθους, β)μια ερώτηση σύντομης απάντησης, γ)μια ερώτηση 

αντιστοίχησης και δ)μια σύντομη άσκηση. 

 

 

 

5. Ανακεφαλαίωση: (5΄) Εδώ θα πρέπει να τονιστούν τα βασικά σημεία της 

διδαχθείσας ύλης με μια γρήγορη επανάληψη των διαφανειών:   

• Ποιος ο ρόλος της πρόβλεψης  

• Σε ποιους τύπους διακρίνεται η πρόβλεψη 

 Επίσης, δίνονται οι σωστές απαντήσεις του φύλλου ελέγχου για να τις 

συγκρίνουν οι σπουδαστές με τις δικές τους απαντήσεις. 



 

      

    6.    Ανάθεση εργασίας: (5΄) Δίνεται στους σπουδαστές ένα φύλλο ανάθεσης                      

εργασίας την οποία θα επιλύσουν με το χέρι. Μαζί με το φύλλο ανάθεσης εργασία      

δίνεται και ένα φύλλο πληροφοριών, που συνοψίζει τα κύρια σημεία του περιεχομένου της 

ενότητας. 

 

 

Παρατηρήσεις: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Τ.Ε.Ι   ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΣΤΕΦ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ Εργαστηρίου (3) 

 

 

Όνομα: Πατραμάνη Ελεάνα 

Ημερομηνία: 

Θέμα: Πτυχιακή Εργασία 

Ενότητα: Προβλέψεις (Forecasting) 

Τάξη: Ε΄ τεχνολόγων μηχανολόγων 

 

 

Σκοποί: Να μπορούν οι σπουδαστές να επιλύουν ασκήσεις προβλέψεων σε περιβάλλον 

WINDOWS και σε περιβάλλον DOS με το πρόγραμμα QSB σε διάστημα δεκαπέντε (15΄) 

λεπτών. 

 

 

Βοηθήματα: 

� Δ.Π. Ψωινού 

� Διδακτικές σημειώσεις Οργάνωση Παραγωγής, Χρονοσειρές- 

      Προβλέψεις. 



 

 

 

Υλικά & Ε.Μ.Δ.: Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, δισκέτες προγραμμάτων, πίνακας,        

μαρκαδόροι, σπόγγος, Φύλλα πράξης, ανάθεσης εργασίας και ελέγχου. 

 

 

 

 

 

 

 

Πορεία μαθήματος: 

1. Προετοιμασία: (5΄) Εδώ οι σπουδαστές προετοιμάζονται για το περιεχόμενο της 

ενότητας που θα διδαχθούν. Συγκεκριμένα: 

� Αναγραφή του τίτλου μαθήματος στον πίνακα και σύντομη επεξήγηση: 

Προβλέψεις (Forecasting). 

� Επισήμανση της επαγγελματικής χρησιμότητας των προβλέψεων. 

� Αναφορά και σύντομη επεξήγηση του αντικειμενικού σκοπού. 

� Άνοιγμα των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

 

 

2. Παρουσίαση: (40΄) 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΕΘΟΔΟΣ-ΜΕΣΑ 

Α. Επίλυση άσκησης πάνω στις 

προβλέψεις   

Επίλυση άσκησης με χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, με το πρόγραμμα QSB+ σε 



περιβάλλον DOS 

Β. Επίλυση άσκησης πάνω στις 

προβλέψεις 

Επίλυση άσκησης με χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, με το πρόγραμμα WINQSB σε 

περιβάλλον WINDOWS 

 

 

 

    3.  Εφαρμογή: (15΄)  Για να διαπιστωθεί αν οι σπουδαστές έχουν κατανοήσει τη 

διδαχθείσα ύλη, τους ανατίθεται η επίλυση μιας άσκησης στα προγράμματα QSB+ και 

WINQSB, με τη βοήθεια του διδάσκοντα. 

 

 

4. Έλεγχος: (15΄) Λίγο πριν το τέλος του μαθήματος δίνεται στους σπουδαστές     ένα 

φύλλο ελέγχου, το οποίο περιλαμβάνει μία άσκηση πάνω στις προβλέψεις σε 

περιβάλλον WINDOWS και σε περιβάλλον DOS με το πρόγραμμα QSB. 

      

5. Ανακεφαλαίωση: (5΄) Σύντομη επανάληψη των βημάτων επίλυσης της άσκησης, 

και στο πρόγραμμα QSB+ και στο πρόγραμμα WINQSB. Τέλος, δίνονται οι σωστές 

απαντήσεις του φύλλου πράξης ώστε οι σπουδαστές να έχουν σαφή εικόνα της 

απόδοσής τους. 

      

     6.    Ανάθεση εργασίας: (5΄) Δίνεται στους σπουδαστές ένα φύλλο ανάθεσης εργασίας, 

την οποία εργασία θα πρέπει να επιλύσουν με το πρόγραμμα QSB σε περιβάλλον 

WINDOWS και σε περιβάλλον DOS. Επιπλέον, δίνεται και ένα φύλλο πράξης το οποίο 

συνοψίζει τα κύρια σημεία του περιεχομένου της ενότητας. 

 

 

 



Παρατηρήσεις:  

                             

3. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΦΥΛΛΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ. 

 

3.1. Η έννοια και τα είδη φύλλων διδασκαλίας 

Τα φύλλα διδασκαλίας είναι τα γραπτά στοιχεία, που προετοιµάζονται από 

τον εκπαιδευτικό και διανέµονται στους εκπαιδευόµενους του. Σκοπός των φύλλων 

διδασκαλίας είναι η διευκόλυνση της διδασκαλίας και της µάθησης. Με βάση το 

περιεχόµενο και το σκοπό που εξυπηρετούν, µπορούµε να διακρίνουµε τα εξής είδη 

φύλλων διδασκαλίας: 

� Φύλλο πληροφοριών (Handout) 

� Φύλλο πράξης 

� Φύλλο ελέγχου (Test) 

� Φύλλο ανάθεσης εργασίας (Homework) 

� Φύλλο έργου 

 

Μερικές φορές υπάρχουν παραλλαγές των φύλλων αυτών, όµως στην ουσία οι 

σκοποί τους συµπίπτουν µε τους σκοπούς των προαναφερθέντων φύλλων 

διδασκαλίας. 

 

3.1.1. Στόχοι φύλλων διδασκαλίας 

 

Παρακάτω αναλύονται οι γενικοί στόχοι του συνόλου των φύλλων διδασκαλίας: 

� Συµπλήρωση διδακτικών βοηθηµάτων : Τα φύλλα διδασκαλίας καλύπτουν 

αυτή την αναγκαιότητα η οποία αφορά τη µεθοδολογία διατύπωσης 

µερικών θεµάτων στα διαθέσιµα βοηθήµατα και το περιεχόµενο τους. 

� Καθοδήγηση κατά τις εφαρµογές: Στους εκπαιδευόµενους κατά τη 

διάρκεια της διδασκαλίας δηµιουργούνται διάφορες απορίες, ως προς την 

πορεία που θα ακολουθήσουν. Με τα φύλλα διδασκαλίας αποφεύγεται η 

διακοπή της διδασκαλίας ή η συνέχιση της µε λανθασµένο τρόπο. Ακόµη                             

περιορίζεται η ανάγκη συνεχούς καθοδήγησης από τον εκπαιδευτικό. 



� Ανάπτυξη πρωτοβουλίας κατά την εργασία: Ένας από τους 

σηµαντικότερους σκοπούς της εκπαίδευσης είναι η ανάπτυξη της σωστής 

επαγγελµατικής συµπεριφοράς των εκπαιδευόµενων και της δυνατότητας 

να αναλαµβάνουν τις κατάλληλες πρωτοβουλίες σε µια εργασία. Τα 

φύλλα διδασκαλίας πρέπει να είναι γραµµένα αναλυτικά και συνοπτικά. 

Να είναι άκρως κατανοητά. 

� Εξατοµίκευση διδασκαλίας: Η εξατοµίκευση µπορεί να αφορά είτε τους 

µέτριους και αδύνατους εκπαιδευόµενους είτε τους πολύ ικανούς 

εκπαιδευόµενους. Σκοπός είναι να δίδονται αντίστοιχα σε αυτούς είτε για 

κάλυψη των κενών που µπορεί να έχουν είτε για καλύτερη αξιοποίηση 

των δυνατοτήτων τους. Για να καλύπτονται οι διάφορες περιπτώσεις των 

εκπαιδευόµενων, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει αναπτύξει µια πλήρη 

σειρά φύλλων. 

� Αξιολόγηση της διδασκαλίας και των εκπαιδευοµένων: Τα φύλλα 

διδασκαλίας βοηθούν στο να αποσαφηνιστούν µε ενιαίο τρόπο τα 

δεδοµένα και τα ζητούµενα που είναι τα ίδια για όλους του 

εκπαιδευόµενους. Έτσι, η αξιολόγηση όλων των εκπαιδευόµενων είναι 

αντικειµενικότερη, αφού βασίζεται σε κοινά για όλους στοιχεία, και 

συσχετίζεται περισσότερο µε τις επαγγελτικές ανάγκες. 

� Χρησιµοποίηση µετά την αποφοίτηση: Η χρησιµοποίηση των φύλλων 

διδασκαλίας βοηθά τους εκπαιδευόµενους να εφαρµόσουν τις γνώσεις που 

αποκόµισαν από την διδασκαλία στην µελλοντική τους εργασία. Καλό 

είναι οι εκπαιδευόµενοι να διατηρούν σε καλή κατάσταση τα φύλλα 

διδασκαλίας τους, για διευκόλυνση της χρησιµοποίησης τους στο µέλλον. 

� ∆ιεύρυνση του περιεχοµένου του µαθήµατος: Μαζί µε τα φύλλα 

διδασκαλίας µπορεί να δοθούν πρόσθετα στοιχεία του περιεχοµένου του 

µαθήµατος, που δεν αναφέρονται κατά τη διδασκαλία στην τάξη, είτε από 

έλλειψη µέσων, είτε γιατί θεωρούνται πολύ εξειδικευµένα σε σχέση µε 

τους σκοπούς του µαθήµατος. Με αυτά τα φύλλα διδασκαλίας γίνεται 

εµβάθυνση σε ορισµένα ειδικά θέµατα. ∆ηλαδή συµπληρώνεται το 

περιεχόµενο της διδασκαλίας στην τάξη.  

3.1.2. Πλεονεκτήµατα φύλλων διδασκαλίας 

 



� Βοηθούν στην καλύτερη αξιοποίηση του χρόνου και της προσπάθειας 

εκπαιδευτικού και εκπαιδευόµενων, για την αποτελεσµατικότερη επίτευξη                                

των αντικειµενικών σκοπών του µαθήµατος. 

� Τα φύλλα διδασκαλίας είναι ειδικά γραµµένα από τον εκπαιδευτικό που 

διδάσκει µε αποτέλεσµα να είναι ακριβώς γραµµένα για τις ανάγκες των 

εκπαιδευόµενων. 

� ∆ιευκολύνουν σαφέστατα την διδασκαλία του εκπαιδευτικού, αν και εφόσον 

έχει διαθέσει πρόσθετο χρόνο και προσπάθεια για την προετοιµασία τους. 

� Μακροχρόνια γίνετε απόσβεση της πρόσθετης προσπάθειας και χρόνου του 

εκπαιδευτικού, διότι τα φύλλα διδασκαλίας χρησιµοποιούνται για την 

διδασκαλία του ίδιου µαθήµατος στα διαδοχικά έτη. 

 

3.1.3. Μειονεκτήµατα φύλλων διδασκαλίας 

Για καλύτερη εξυπηρέτηση των στόχων των φύλλων διδασκαλίας, πρέπει κατά 

την προετοιµασία και χρησιµοποίηση τους να αποφεύγονται ορισµένα 

µειονεκτήµατα. Αυτά τα µειονεκτήµατα βέβαια δεν αµφισβητούν την σηµασία τους 

για την καλύτερη απόδοση της διδασκαλίας. 

Τα κυριότερα είναι τα εξής: 

� Τα φύλλα διδασκαλίας που αναπαράγονται στο εκπαιδευτήριο 

(µεπολυγράφηση, φωτοαντιγραφή, κλπ.) µειονεκτούν ως προς την εµφάνιση, 

σε  σχέση µε τα έντυπα βοηθήµατα του εµπορίου. 

� Μερικοί εκπαιδευτικοί θεωρούν, ότι µια πλήρης σειρά φύλλων διδασκαλίας 

υποκαθιστά την ίδια τη διδασκαλία. Για αυτό το λόγο δεν δίνουν την 

απαιτούµενη σηµασία κατά την παρουσίαση των διαφόρων ενοτήτων στην 

τάξη. 

� Η αφοµοίωση του περιεχοµένου των φύλλων διδασκαλίας σχετίζεται άµεσα 

µε την ικανότητα των εκπαιδευόµενων για διάβασµα και ειδικότερα µε την 

ικανότητα τους να κατανοούν πλήρως τη διατύπωση των φύλλων 

διδασκαλίας. 

� Κάποιοι εκπαιδευόµενοι δεν αφιερώνουν τον απαιτούµενο χρόνο για να 

µελετήσουν συστηµατικά κάθε φύλλο διδασκαλίας. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

να µην ασχολούνται καθόλου µε τη µελέτη του, να µην προσπαθούν να το 



κατανοήσουν και συνεπώς να δηµιουργούνται µε τη πάροδο του χρόνου 

µεγάλα κενά που δύσκολα αναπληρώνονται. 

� Κάποιοι εκπαιδευόµενοι γνωρίζοντας πως θα τους δοθούν φύλλα διδασκαλίας 

γίνονται αδιάφοροι κατά την διάρκεια της διδασκαλίας. 

 

3.2. Τα φύλλα πληροφοριών (Handout) 

 

3.2.1. Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων πληροφοριών 

Με πρωτοβουλία του εκπαιδευτικού σχεδιάζεται η µορφή ενός φύλλου 

πληροφοριών. Εάν αυτή η µορφή τυποποιηθεί διευκολύνει πάρα πολύ την 

προετοιµασία και την συµπλήρωση ενός φύλλου πληροφοριών µε αποτέλεσµα η 

χρησιµοποίηση του να γίνεται αποδοτικότερη. 

Οι διδακτικές ανάγκες είναι πολύ µεγάλες και καλύπτονται µε την διανοµή των 

φύλλων αυτών στους εκπαιδευόµενους. Τα φύλλα πληροφοριών είναι σκόπιµο να 

διανέµονται στους εκπαιδευόµενους για τους εξής λόγους: 

� Για συµπλήρωση των βιβλίων των εκπαιδευόµενων που κάποιες φόρες µπορεί 

να έχουν ελλείψεις. 

� Λόγο επαγγελµατικών εξελίξεων. 

� Για επισύναψη των κύριων σηµείων µιας διδακτικής ενότητας. Αυτό 

συµβαίνει διότι κάποια σηµαντικά στοιχεία µιας διδακτικής ενότητας µπορεί 

να βρίσκονται διάσπαρτα σε διάφορες σελίδες βιβλίων και να είναι δύσκολη η 

εύρεση τους. 

� Για ενηµέρωση των εκπαιδευόµενων για όλο το περιεχόµενο του µαθήµατος. 

� Για διερεύνηση του διδακτικού περιεχοµένου του µαθήµατος. 

 

 

3.2.2. Συµπλήρωση φύλλου πληροφοριών 

Η συµπλήρωση του φύλλου πληροφοριών γίνεται ως προς κάθε τµήµα του 

φύλλου όπως φαίνεται παρακάτω: 



� Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος: Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος, όπως είναι γραµµένο στην προµετωπίδα των 

αποστελλόµενων εγγράφων ή στην επίσηµη σφραγίδα του ιδρύµατος. 

� ∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται η επίσηµη ταχυδροµική 

διεύθυνση του ιδρύµατος. 

� Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο τίτλος του µαθήµατος. 

� Αριθµός φύλλου πληροφοριών: Γίνεται µια κωδικοποιηµένη αρίθµηση των 

φύλλων. 

� Τίτλος ενότητας πληροφοριών: Αναγράφεται ο τίτλος της διδακτικής 

ενότητας. 

� Σκοποί: Αναγράφονται οι συγκεκριµένοι αντικοινωνικοί σκοποί του φύλλου, 

που είναι ίδιοι ή παράλληλη µε τους αντικοινωνικούς σκοπούς της 

αντίστοιχης ενότητας πληροφοριών. Οι αντικοινωνικοί σκοποί πρέπει να 

συγκεκριµενοποιούν τη µάθηση που αναµένεται να επέλθει από τη µελέτη του 

φύλλου, δηλαδή την αναµενόµενη µεταβολή συµπεριφοράς των 

εκπαιδευόµενων. Επειδή, όµως το φύλλο απευθύνεται στους 

εκπαιδευόµενους, είναι σκόπιµο να χρησιµοποιείται δεύτερο πληθυντικό 

πρόσωπο. 

� Εισαγωγικές πληροφορίες: Προετοιµάσουν κατάλληλα τον εκπαιδευόµενο και 

διεγείρουν το ενδιαφέρον του, για τη µελέτη του περιεχοµένου του φύλλου. 

Συνήθως αναγράφονται σύντοµα, αφ’ ενός οι χαρακτηριστικές περιπτώσεις 

επαγγελµατικών εφαρµογών, των γνώσεων που περιλαµβάνονται στο 

αντίστοιχο φύλλο και αφ’ ετέρου οι γνώσεις που προαπαιτούνται για την 

κατανόηση του περιεχοµένου του φύλλου, µε υπόδειξη αναδροµών που πρέπει 

να γίνουν σε προηγούµενα φύλλα ή στο ίδιο το εγχειρίδιο για κάλυψη των 

κενών που µπορεί να υπάρχουν. 

� Βοηθήµατα: Αναγράφονται όλες οι πηγές που έχουν χρησιµοποιηθεί από τον 

εκπαιδευτικό για την δηµιουργία του φύλλου πληροφοριών. Αν οι πηγές που 

έχει χρησιµοποιήσει ο εκπαιδευτικός είναι πολλές, στο φύλλο αναγράφονται 

ως βοηθήµατα οι βασικότερες και περισσότερο προσιτές στους 

εκπαιδευόµενους. Η παραποµπή στα βοηθήµατα πρέπει να είναι πλήρης, 

δηλαδή πρέπει να δίνονται το όνοµα του συγγραφέα, ο τίτλος του βοηθήµατος 

και οπωσδήποτε οι συγκεκριµένες σελίδες στις οποίες πρέπει να ανατρέξει ο 

εκπαιδευόµενος. 



� Περιεχόµενα: Από πλευρά σηµασίας και εκτάσεως τα περιεχόµενα αποτελούν 

το κυρίως τµήµα του φύλλου. Τα περιεχόµενα του φύλλου πληροφοριών 

πρέπει να καλύπτουν ολόκληρο το περιεχόµενο του µαθήµατος και να είναι 

γραµµένα αναλυτικά. Όταν διανέµονται τα φύλλα πληροφοριών πρέπει να 

διατίθεται ο απαιτούµενος χρόνος, για να εξηγείται σύντοµα από τον 

εκπαιδευτικό στους εκπαιδευόµενους, ποιο είναι το περιεχόµενο κάθε φύλλου 

και πώς πρέπει να χρησιµοποιηθεί σε σχέση µε τα υπόλοιπα βοηθήµατα ή 

φύλλα. Γενικά, η εξοικείωση των εκπαιδευόµενων µε τα φύλλα πληροφοριών 

και η αναγνώριση από αυτούς της βοήθειας που τους παρέχουν, είναι βασική 

προϋπόθεση για την αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων τους. 

 

 

3.2.3. Αξιοποίηση φύλλων πληροφοριών 

Τα φύλλα πληροφοριών έχουν πρωταρχική σηµασία ως πηγή µελέτης για τη 

συµπλήρωση των γνώσεων που απέκτησαν µε τη διδασκαλία στην τάξη. Τα φύλλα 

πληροφοριών πρέπει να είναι γραµµένα αναλυτικά και να καλύπτουν ολόκληρο το 

περιεχόµενο του µαθήµατος. Όταν διανέµονται τα φύλλα πληροφοριών πρέπει να 

διατίθεται ο απαιτούµενος χρόνος, για να εξηγείται σύντοµα από τον εκπαιδευτικό 

στους εκπαιδευόµενους, ποιο είναι το περιεχόµενο κάθε φύλλου και πώς πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί σε σχέση µε τα υπόλοιπα βοηθήµατα ή φύλλα. Γενικά, η εξοικείωση 

των εκπαιδευόµενων µε τα φύλλα πληροφοριών και η αναγνώριση από αυτούς της 

βοήθειας που τους παρέχουν, είναι βασική προϋπόθεση για την αξιοποίηση των 

πλεονεκτηµάτων τους. 

 

 

 

 

 

 



3.2.4 Πρότυπο φύλλου πληροφοριών 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

ΤΜΗΜΑ: 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

Τίτλος: 

 

 

 

Σκοποί: 

 

 

 

Εισαγωγικά: 

 

 

 

Βοηθήµατα: 

 

 

 

Πληροφορίες : 

 

 

 

3.2.5. Εφαρµογή φύλλου πληροφοριών στο µάθηµα Ο.∆.Β.Ε στην ενότητα των 

προβλέψεων(Forecasting) 



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ: Α.Τ.Ε.Ι ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.Δ.Β.Ε. 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ(FORECASTING) 

 

ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

Τίτλος: Προβλέψεις 

Σκοποί: Μετά την διδασκαλία της ενότητας και την μελέτη αυτού του φύλλου θα είστε σε 

θέση να: 

� Διακρίνεται τον ρόλο της πρόβλεψης. 

� Να αναγνωρίζεται τους τύπους των μεθόδων της πρόβλεψης. 

� Να ελέγχεται την ακρίβεια των μεθόδων πρόβλεψης. 

� Να επιλύεται στο χέρι προβλήματα προβλέψεων. 

 

Εισαγωγικά: Σε αυτή την ενότητα αποσαφηνίζεται ο όρος της πρόβλεψης. Αναφέρονται οι 

αρχές της πρόβλεψης, οι τύποι των μεθόδων πρόβλεψης καθώς και η ακρίβεια της 

πρόβλεψης. 

Ο λόγος για τον οποίο θα πρέπει να ασχοληθείτε με αυτή την ενότητα είναι γιατί στην 

μελλοντική σας εργασία θα πρέπει εκτός από το να είστε αρκετά υπεύθυνοι, να έχετε την 

κατάλληλη κατάρτιση, εάν σας ζητηθεί να λάβετε μια κρίσιμη απόφαση π.χ. για τον έλεγχο 

του κόστους, τον σχεδιασμό νέων προϊόντων, την πρόσληψη προσωπικού σε μια 

επιχείρηση, να είστε σε θέση να το κάνετε. 

 

Βοηθήματα:  

� Δ.Π. Ψωινού 

� Διδακτικές σημειώσεις Οργάνωση Παραγωγής, Χρονοσειρές-Προβλέψεις 

Οργάνωση παραγωγής-Προβλέψεις <<Πρόβλεψη>> Μιχάλη Βαιδάνη 



 

 

 

 

 

Πληροφορίες:  

� ∆ιαφάνεια (1) : Προβλέψεις (Forecasting). 

� ∆ιαφάνεια (2-3) : Εισαγωγή στις προβλέψεις (Forecasting).   Τα διοικητικά 

στελέχη των επιχειρήσεων βρίσκονται συνεχώς αντιμέτωπα με την αβεβαιότητα. Η 

αβεβαιότητα αυτή αυξάνει συνεχώς στο σύγχρονο ιδιαίτερα ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Οι προβλέψεις πωλήσεων που παράγονται με διάφορες μεθόδους 

χρησιμοποιούνται σαν δεδομένα που οδηγούν στη λήψη αποφάσεων σχετικά με 

τον γενικό σχεδιασμό, την χάραξη στρατηγικής και πολιτικής της επιχείρησης, τον 

σχεδιασμό των προμηθειών, την τακτική των πωλήσεων και εν γένει σε όλους τους 

τομείς της επιχείρησης. Είναι πλέον δεδομένο ότι ο ρόλος των προβλέψεων είναι 

σημαντικός και η χρησιμότητά τους αναμφισβήτητη. 

� ∆ιαφάνεια (4) : Σκοπός πρόβλεψης. Σκοπός των προβλέψεων είναι, μέσω αυτών, να 

λαμβάνονται αποφάσεις για τις μελλοντικές δραστηριότητες της επιχείρησης, 

καθώς και η ελαχιστοποίηση του σφάλματος για την όσο το δυνατόν ακριβέστερη 

προσέγγιση της πραγματικότητας. Καμία ορθολογική απόφαση δεν μπορεί να γίνει 

αν πρώτα δεν ληφθεί υπόψη η μελλοντική πορεία βασικών οικονομικών μεγεθών. 

� ∆ιαφάνεια (5): Αρχές της πρόβλεψης. 

� ∆ιαφάνεια(6-8) : Μαθηµατικά πρότυπα. Είναι κάποιες µαθηµατικές συναρτήσεις 

που µπορούν να περιγράψουν τον τρόπο µεταβολής των τιµών   της µεταβλητής, οι 

οποίες διαµορφώνουν τη χρονοσειρά. Αν οι τιμές της  χρονοσειράς ταλαντεύονται 

γύρω από μια σταθερή κεντρική τιμή με την  πάροδο του χρόνου, τότε το 

μαθηματικό πρότυπο που πρέπει να  χρησιμοποιούμε είναι το:             Zt=α+et     

 

             όπου:  zt=η τιμή της μεταβλητής που παρατηρήθηκε στο χρόνο t 

             α=η άγνωστη σταθερή τιμή 



             et=οι τυχαίες αποκλίσεις από τη σταθερή τιμή 

             Αν η χρονοσειρά παρουσιάζει μια γραμμική τάση αύξουσα ή φθίνουσα, τότε 

             το μαθηματικό πρότυπο είναι το:                                                                                          

                                                                Zt=α+βt+et                       

 

              όπου: zt=η τιμή της μεταβλητής που παρατηρήθηκε στο χρόνο t 

            α=η άγνωστη τιμή της μεταβλητής για t=0 

            β=ο άγνωστος ρυθμός μεταβολής 

            et=οι τυχαίες αποκλίσεις. Γι’αυτές υποθέτουμε ότι E(et)=0 και V(et)=σe
2
.  

            Αν η μορφή μεταβολής των τιμών μιας χρονοσειράς είναι μια παραβολή, τότε 

            το μαθηματικό πρότυπο είναι το πολυώνυμο: 

                                                    Zt=α+βt+1/2 γt
2
+et   

 

             όπου α,β,γ είναι σταθερές  

             Υπάρχουν περιπτώσεις που οι χρονοσειρές δεν περιγράφονται  ικανοποιητικά με τα 

παραπάνω μαθηματικά πρότυπα.Τέτοιες χρονοσειρές είναι αυτές που διαμορφώνονται 

από εποχικές μεταβολές.Τότε το μαθηματικό πρότυπο είναι:   

                                                 Zt=(α+βt)γt+et   

 

               όπου : α+βt=η γραμμική τάση 

                          γt=ο εποχικός συντελεστής την περίοδο t 

� Διαφάνεια(9-11) : Κατηγοριοποίηση μεθόδων πρόβλεψης σύμφωνα με τα 

μαθηματικά πρότυπα. 

� Διαφάνεια(12-13) : Σφάλμα πρόβλεψης. Είναι η διαφορά µεταξύ πρόβλεψης και 

πραγµατικής τιµής για µια δεδοµένη περίοδο:        



 

                                         Et = At – Ft           

            Όπου:  

                      Εt:το σφάλµα για την περίοδο t,  

                      At:η πραγµατική τιµή για την περίοδο t,  

                       Ft:η πρόβλεψη για την περίοδο t. 

Για να έχουµε µια πληρέστερη εικόνα του σφάλµατος σε βάθος χρόνου 

χρησιµοποιούµε τα µεγέθη της Μέσης Απόλυτης Απόκλισης (mean absolute deviation, 

MAD) ή/και του Μέσου Τετραγωνισµένου Σφάλµατος (mean squared error, MSE). Όσο 

µικρότερη είναι η τιµή των µεγεθών αυτών μεγαλύτερη η ακρίβεια.                                              

Με τα µεγέθη αυτά µπορούµε να ελέγξουµε την ακρίβεια των µεθόδων πρόβλεψης και να 

επιλέξουμε τη βελτιστότερη. 

 

� Διαφάνεια(14-17) : Μαθηματική διαμόρφωση. Η εφαρμογή της μεθόδου Winters 

στηρίζεται στην ακόλουθη διαδικασία: 

i. Η εξομάλυνση των τιμών της χρονοσειράς γίνεται με την ακόλουθη σχέση:  

                        At=[α (Yt/St-L)+(1-α)(At-1+Tt-1)]  

όπου α είναι η σταθερά για την εξομάλυνση των τιμών της χρονοσειράς,  για 

0 ≤ aα≤ 1 ,  Αt οι εξομαλυνθείσες τιμές της χρονοσειράς,  ενώ  St είναι ο εποχικός 

συντελεστής της περιόδου t  και L  η περιοδικότητα της εποχικότητας, δηλαδή L=12  

για μηνιαία δεδομένα, L=4 για τριμηνιαία δεδομένα κ.ο.κ. 

ii. Η εξομάλυνση της τάσης γίνεται ως εξής: 

                      Tt=β(At-At-1)+(1-β)Tt-1 

όπου β,  για 0 ≤ β ≤ 1,  είναι η σταθερά για την εξομάλυνση της τάσης ενώ Τt οι 

εξομαλυνθείσες τιμές της τάσης. 

iii. Η εξομάλυνση της εποχικότητας γίνεται ως ακολούθως: 

                      St=[γ(Yt/At)+(1-γ)St-L 

όπου γ, για 0 ≤ γ ≤ 1, είναι η σταθερά για την εξομάλυνση της εποχικότητας. 



iv. Η πρόβλεψη Yt+h για τις h μελλοντικές περιόδους του πρώτου έτους προσδιορίζεται 

ως: 

                                 Yt+h=(At+hTt)St+h-L 

όπου h=1,2,...,L  και για τις h μελλοντικές περιόδους του δεύτερου έτους από τη 

σχέση:                   Yt+h=(At+hTt)St+h-2L 

για h=L+1, L+2, …, 2L   κ.ο.κ. 

• Εκφώνηση άσκησης:  Μία βιοτεχνία που παράγει µικρά σκάφη είχε τους διάφορους 

µήνες του 2011 τις πωλήσεις που σηµειώνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΜΗΝΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Ιανουάριος 4 

Φεβρουάριος 2 

Μάρτιος 5 

Απρίλιος 8 

Μάιος 11 

Ιούνιος 13 

Ιούλιος 18 

Αύγουστος 15 

Σεπτέμβριος 9 

Οκτώμβριος 6 

Νοέμβριος 5 

Δεκέμβριος 4 

 

           Να προβλέψετε τις πωλήσεις που πρέπει να περιμένει ότι θα έχει η βιοτεχνία      

           τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2012. 

• Επίλυση άσκησης πρόβλεψης με την μέθοδο Winters: 



 

Κατ’αρχήν εκτιμούμε τους εποχικούς συντελεστές για όλους τους μήνες από τη 

σχέση γt=(zt/k1), όπου k1=100/12=8,3. Οπότε έχουμε τις παρακάτω τιμές: 

Μήνας Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν Δ 

Εποχικός  

συντελεστής 

 

0,48 

 

0,24 

 

0,60 

 

0,96 

 

1,32 

 

1,56 

 

2,16 

 

1,80 

 

1,08 

 

0,72 

 

0,60 

 

0,48 

 

Το άθροισμα των τιμών των εποχικών συντελεστών είναι ίσο με 12, όπως πρέπει 

πράγματι να είναι. Χρειαζόμαστε ακόμη τιμές των α0 και β0. Δεχόμαστε ότι β0=0, 

οπότε α0=100/12=8,3. Για τις σταθερές εξομαλύνσεως θα χρησιμοποιήσουμε τις 

εξής τιμές: α=0,2, β=0,1 και γ=0,5. 

Τώρα, μπορούμε να βρούμε την πρόβλεψη για τον Ιανουάριο του 2012 από τη 

σχέση:          zI=[α0+1β0]γ0(I2011)=(8,3+0)0,48=3,98 

Με τον δείκτη Ι συμβολίζουμε τον Ιανουάριο. 

Αν υποθέσουμε ότι η πραγματική τιμή των πωλήσεων τον Ιανουάριο του 2012 ήταν 

5, τότε μπορούμε να αναθεωρήσουμε τις εκτιμήσεις μας και να προβλέψουμε τις 

πωλήσεις του Φεβρουαρίου του 2012 ως εξής: 

 

αΙ=α[zI/γΙ(Ι 2011)]+(1-α)[α0+β0] 

   =0,2[5/0,48]+0,8*8,3=8,72 

βΙ=β[αΙ-α0]+(1-β)β0 

   =0,1(8,72-8,3)+0,9*0=0,043 

γΙ(Ι 2012)=Γ[zI/αΙ]+(1-γ)γΙ(Ι 2011) 

               =0,5[5/8,72]+0,5*0,48=0,53 

Από τις παραπάνω τιμές βρίσκουμε: 



zI=[αΙ+βΙ]γΦ(Φ2011)=(8,72+0,043)*0,24=2,1 

Με τον ίδιο τρόπο ακριβώς μπορούμε να προχωρήσουμε σε προβλέψεις για τους 

επόμενους μήνες. 

 

          

 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                        ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ-ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΣ 

                                   (Forecasting) 

 

 

                           Διαφάνειες μαθήματος                                    (1) 

 

Εισαγωγή στις προβλέψεις-μέθοδοι προβλέψεως 

(Forecasting) 

                                                                                                         (2) 

Οι προβλέψεις βοηθούν στην λήψη αποφάσεων σχετικά με: 

� Τον γενικό σχεδιασμό 

� Την χάραξη στρατηγικής και πολιτικής 

� Τον σχεδιασμό των προμηθειών 

� Την τακτική των πωλήσεων 

Ο ρόλος τους είναι σημαντικός και  η χρησιμότητά τους 

αναμφισβήτητη                                                                           (3) 

Σκοπός: 

 

Να λαμβάνονται αποφάσεις για τις μελλοντικές δραστηριότητες της 

επιχείρησης καθώς και η ελαχιστοποίηση των σφαλμάτων για 

ακριβέστερη προσέγγιση της πραγματικότητας 



                                                                                                         (4) 

 

Αρχές της πρόβλεψης: 

 

� Καμία πρόβλεψη δεν είναι τέλεια 

� Μια πρόβλεψη είναι πιο ακριβής για ομάδες           στοιχείων 

παρά για μεμονωμένα στοιχεία 

� Μια πρόβλεψη είναι πιο ακριβής όταν είναι βραχυπρόθεσμη 

παρά όταν είναι μακροπρόθεσμη     (5) 

Είδη μαθηματικών προτύπων: 

� Σταθερά πρότυπα         

                                 Zt=α+et                      

Όπου:    zt=η τιμή της μεταβλητής που παρατηρήθηκε 

                         σε χρόνο t            

                α=η άγνωστη σταθερή τιμή 

                et=οι τυχαίες αποκλίσεις από τη σταθερή τιμή.   (6) 

� Γραμμικά πρότυπα 

                                         Zt=α+βt+et            

Όπου:      zt=η τιμή της μεταβλητής που παρατηρήθηκε στο 

                       χρόνο t       

                  α=η άγνωστη τιμή της μεταβλητής για t=0 



                  β=ο άγνωστος ρυθμός μεταβολή 

                  et=οι τυχαίες αποκλίσεις                                         (7) 

� Πολυωνυμικά πρότυπα 

                                         Zt=α+βt+1/2 γt
2
+et             

Όπου:  α, β, γ είναι σταθερές 

 

� Πρότυπα εποχικών μεταβολών 

                                          Zt=(α+βt)γt+et 

      Όπου:   α+βt=η γραμμική τάση 

                     γt=ο εποχικός συντελεστής την περίοδο t        (8) 

 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΜΕΘΟΔΩΝ ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

 

                                                                                                         (9) 

Πρόβλεψη με σταθερά πρότυπα: 

� Απλός κινούμενος μέσος όρος 

� Απλή εκθετική εξομάλυνση 

Πρόβλεψη με γραμμικά πρότυπα: 

� Μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων 



� Διπλός κινούμενος μέσος όρος 

� Διπλή εκθετική εξομάλυνση                                       (10) 

 

 

Πρόβλεψη με πρότυπα εποχικών μεταβολών: 

 

� Εποχικοί συντελεστές 

� Μέθοδος Winters 

                                        

                                                                                                 (11) 

Σφάλμα πρόβλεψης: 

η διαφορά µεταξύ πρόβλεψης και πραγµατικής τιµής για µια 

δεδοµένη περίοδο:                 Et = At – Ft          

 Όπου:  

             Εt:το σφάλµα για την περίοδο t,  

             At:η πραγµατική τιµή για την περίοδο t,  

             Ft:η πρόβλεψη για την περίοδο t                             (12)                                                     

 

Μεγέθη Μέσης Απόλυτης Απόκλισης (mean absolute deviation, MAD) 

και Μέσου Τετραγωνισµένου Σφάλµατος (mean squared error, MSE) 

� Όσο µικρότερη είναι η τιµή των µεγεθών αυτών, τόσο 

μεγαλύτερη είναι η ακρίβεια 

� Με αυτά τα μεγέθη ελέγχουμε την ακρίβεια των µεθόδων 

πρόβλεψης και επιλέγουμε την καλύτερη  (13) 



 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

 

 

 

 Εφαρμογή μεθόδου Winters: 

� Εξομάλυνση τιμών χρονοσειράς: 

                      At=[α (Yt/St-L)+(1-α)(At-1+Tt-1)]  

Όπου:   α=σταθερά για την εξομάλυνση των 

               τιμών της χρονοσειράς 

               Αt=εξομαλυνθείσες τιμές της χρονοσειράς     

               St=εποχικός συντελεστής της περιόδου t       (15) 

               L =περιοδικότητα της εποχικότητας 

 

� Η εξομάλυνση της τάσης: 

                                           Tt=β(At-At-1)+(1-β)Tt-1 

Όπου:      β,  για 0 ≤ β ≤ 1=σταθερά για την εξομάλυνση 

                  της τάσης                                                              

                  Τt=οι εξομαλυνθείσες τιμές της τάσης         (16) 



� Η εξομάλυνση της εποχικότητας : 

                                                                             St=[γ(Yt/At)+(1-

γ)St-L 

Όπου:     γ, για 0 ≤ γ ≤ 1=η σταθερά για την εξομάλυνση  

                 της εποχικότητας. 

� Η πρόβλεψη Yt+h για τις h μελλοντικές περιόδους του 

πρώτου έτους προσδιορίζεται ως:                      

                              Yt+h=(At+hTt)St+h-L                                (17) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Τα φύλλα πράξης 

 

3.3.1. Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων πράξης. 

Η µορφή ενός φύλλου πράξης σχεδιάζετε από τον εκπαιδευτή. Εάν αυτή η 

µορφή τυποποιηθεί διευκολύνει τον εκπαιδευτικό και τους εκπαιδευόµενους. Ο 

εκπαιδευτικός εντοπίζει αµέσως τις θέσεις που θα αναγράψει τα διάφορα στοιχεία. Οι 

εκπαιδευόµενοι βρίσκουν εύκολα κάθε στοιχείο που αναζητούν. Ο σκοπός των 

φύλλων πράξεων είναι η καθοδήγηση των εκπαιδευόµενων στην εκτέλεση των 

πράξεων δεξιοτήτων. Κάποιοι από τους επιµέρους σκοπούς είναι οι εξής: 

� Εξειδίκευση σε δεξιότητες. Αυτό αφορά κυρίως τους εκπαιδευόµενους που 

µαθαίνουν γρηγορότερα. 

� Εξατοµίκευση της άσκησης των εκπαιδευόµενων στις δεξιότητες που 

περιλαµβάνονται στις διδασκόµενες πράξεις: Μετά την παρουσίαση πρέπει να 

γίνετε από τον εκπαιδευτικό η αντίστοιχη άσκηση. Είναι απαραίτητη για την 

αφοµοίωση και την εκµάθηση των δεξιοτήτων της κάθε πράξης. Η άσκηση 

των εκπαιδευόµενων συνήθως είναι ταυτόχρονη. Για αυτό το λόγο µπορεί να 

δηµιουργούνται συνεχώς απορίες στους εκπαιδευόµενους µε αποτέλεσµα να 

µην µπορεί ο εκπαιδευτικός να ανταπεξέλθει. Τα φύλλα πράξεις των 

διευκολύνουν σε αυτό διότι µειώνουν στο ελάχιστο τις απορίες των 

εκπαιδευόµενων, αν βέβαια είναι σωστά συµπληρωµένα. 

�  Ανάπτυξη πρωτοβουλίας από τους εκπαιδευόµενους: Το φύλλο πράξης 

επιτρέπει στους εκπαιδευόµενους να αναπτύξουν πρωτοβουλίες και να πάρουν 

δικές τους αποφάσεις. Το γεγονός αυτό πρέπει να ενθαρρύνεται από τον τρόπο 

γραφής του φύλλου πράξης, βοηθώντας τους να αποφασίζουν µόνοι τους, 

όπου αυτό είναι δυνατό. 

� Επαγγελµατική χρήση φύλλων πράξεων: Οι εκπαιδευόµενοι µετά την 

αποφοίτηση τους θα χρησιµοποιήσουν αυτά τα φύλλα στην µελλοντική τους 

εργασία. Η επαγγελµατική χρήση των φύλλων πράξεων έχει µεγαλύτερη 

σηµασία επειδή στην επαγγελµατική βιβλιογραφία πολλών ειδικοτήτων 

σπανίζουν βοηθήµατα που να καθοδηγούν µεθοδικά. 

 

 



3.3.2. Συµπλήρωση φύλλου πράξης 

Η συµπλήρωση του φύλλου πράξης γίνετε ως εξής: 

� Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος, όπως είναι γραµµένο στην προµετωπίδα των 

αποστελλόµενων εγγράφων ή στην επίσηµη σφραγίδα του ιδρύµατος. 

� ∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται η επίσηµη ταχυδροµική 

διεύθυνση του ιδρύµατος. 

� Αριθµός φύλλου πληροφοριών: Γίνεται µια κωδικοποιηµένη αρίθµηση των 

φύλλων. 

� Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο τίτλος του µαθήµατος. 

� Τίτλος ενότητας : Αναγράφεται ο τίτλος της διδακτικής ενότητας. 

� Υλικά – Εργαλεία – Μηχανήµατα: Αναγράφονται όλα τα υλικά, εργαλεία και 

µηχανήµατα που είναι απαραίτητα για την διεξαγωγή του µαθήµατος. 

� Βαθµίδες: Αναγράφονται ακριβώς τα βήµατα για την διεξαγωγή της 

εφαρµογής του µαθήµατος στην πράξη. Ακριβώς τα βήµατα που χρειάζονται 

για την διεξαγωγή της επίλυσης της άσκησης. 

 

3.3.3. Αξιοποίηση φύλλων πράξης 

Για να αξιοποιηθούν σωστά τα φύλλα πράξης ο εκπαιδευτικός πρέπει να τα 

διανέµει αµέσως µετά το πέρας της παρουσίασης και πριν την αρχή επίλυσης της 

άσκησης, στους εκπαιδευόµενους. Πρέπει απαραιτήτως να δίδονται ορισµένες 

διευκρινήσεις από τον εκπαιδευτικό για την διευκόλυνση της χρησιµοποίησης τους 

από τους εκπαιδευόµενους. Πρέπει να δίδετε ιδιαίτερη προσοχή στην συντοµία, στην 

ακρίβεια και στην απλότητα των φύλλων πράξεων. Βασικός προορισµός των φύλλων 

αυτών είναι η διευκόλυνση των εκπαιδευόµενων. 

 

 

 

 



3.3.4. Πρότυπο φύλλου πράξης 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

ΤΜΗΜΑ: 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΠΡΑΞΗΣ 

 

 

Υλικά-Εργαλεία-Μηχανήµατα: 

 

 

 

 

 

Βαθµίδες: 

 

3.3.5 Εφαρµογή του φύλλου πράξης στο µάθηµα Ο.∆.Β.Ε. στην ενότητα των 
Προβλέψεων (Forecasting) 



ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: Α.Τ.Ε.Ι ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ . 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (FORECASTING) 

 

ΦΥΛΛΟ ΠΡΑΞΗΣ 

Υλικά-Εργαλεία-Μηχανήµατα: Τα υλικά και τα µηχανήµατα που είναι αναγκαία 

είναι τα εξής: 

� Ηλεκτρονικός υπολογιστής 

� ∆ισκέτα ή cd µε το πρόγραµµα QSB+ 

� ∆ισκέτα ή cd µε το πρόγραµµα WINQSB 

 

Βαθµίδες: Τα βήµατα για την διεξαγωγή του µαθήµατος και της επίλυσης της 

άσκησης είναι τα εξής: 

� Μικρή εισαγωγή στο QSB+ : Το QSB( dos ) Version 1.0 είναι µια εφαρµογή 

που χρησιµοποιεί την γραµµή εντολών ( dos ) για να λειτουργήσει. Είναι ένα 

πρόγραµµα το οποίο µπορεί επίσης να µας δώσει λύσεις. 

� Εκφώνηση άσκησης: Η ζήτηση των τελευταίων έξι ηµερών για ένα ορισµένο 

τύπο ηλεκτροκινητήρα ήταν 19, 24, 22, 19, 20 και 16 κοµµάτια. Ποια 

προβλέπετε να είναι η ζήτηση για την επόµενη ηµέρα; 

� Ξεκινάει η επίλυση άσκησης. 

� Ανοίγουµε το πρόγραµµα. 

 

 

 

 

 

 



3.4. Τα φύλλα ελέγχου 

 

3.4.1. Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων ελέγχων 

Η µορφή ενός φύλλου ελέγχου µπορεί να σχεδιαστεί κατά περίπτωση από τον 

εκπαιδευτικό. Εάν η µορφή του τυποποιηθεί θα διευκολύνει και τον εκπαιδευτικό 

αλλά και τους εκπαιδευόµενους. Μια τυποποιηµένη µορφή φύλλου ελέγχου 

περιλαµβάνει στοιχεία ως προς το εκπαιδευτικό ίδρυµα και το µάθηµα, τίτλο και 

αριθµό του φύλλου, αποσαφήνιση των στοιχείων του µε τη βοήθεια σκίτσων, 

εικόνων, περιγραφικών φράσεων, αριθµητικών δεδοµένων, κ.ο.κ. απαιτούµενα υλικά 

για την εκτέλεσή του και σύντοµη καταγραφή της πορείας που θα ακολουθήσει για 

την εκτέλεσή του. Επίσης το φύλλο ελέγχου συµπληρώνει και το αντίστοιχο φύλλο 

απαντήσεων. 

Τα φύλλα ελέγχου αποσαφηνίζουν τα δεδοµένα και τα ζητούµενα κάθε έργου 

που ανατίθεται στους εκπαιδευόµενους. Η καθοδήγηση εξαρτάται από την εµπειρία 

των εκπαιδευόµενων κατά το χρόνο που θα το χρησιµοποιήσουν. ∆ιακρίνουµε τις 

ακόλουθες τρεις περιπτώσεις: 

� Φύλλα ελέγχου µάθησης: ∆ίδονται σε όλους τους εκπαιδευόµενους, για 

καθένα από τα φύλλα αξιολόγησης που έχει προγραµµατίσει να αναθέσει ο 

εκπαιδευτικός. 

� Φύλλα ελέγχου για ατοµική διδασκαλία: Είναι η ανάθεση πιο εξειδικευµένων 

φύλλων ελέγχου σε κάποιους πιο προχωρηµένους εκπαιδευόµενους. 

� Φύλλα ελέγχου για επαγγελµατική χρήση: Οι εκπαιδευόµενοι µετά την 

αποφοίτηση τους και κατά τη διάρκεια εξασκήσεως του µελλοντικού τους 

επαγγέλµατος θα συναντήσουν πλήθος άλλων επαγγελµατικών έργων που 

κατά την εκτέλεση τους θα ήταν σκόπιµο να καθοδηγηθούν. 

 

3.4.2. Συµπλήρωση φύλλου ελέγχου 

 

Η συµπλήρωση του φύλλου ελέγχου γίνετε ως εξής: 

� Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος: Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. 



� ∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται η επίσης 

ταχυδροµική διεύθυνση του ιδρύµατος. 

� Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο τίτλος του µαθήµατος. 

� Αριθµός φύλλου ελέγχου: Η αρίθµηση των φύλλων, γίνεται ώστε να 

είναι εύκολη η διάκριση και η ταξινόµηση τους. 

� Τίτλος ενότητας αξιολόγησης: Αναγράφεται ο τίτλος της ενότητας του 

µαθήµατος. 

� Απεικόνιση και περιγραφή της αξιολόγησης: Αναγράφεται ο τίτλος 

του έργου και τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την αποσαφήνιση 

του. Για την αποσαφήνιση του χρησιµοποιούνται περιγραφικές 

φράσεις, σκίτσα και σχέδια. 

� Πορεία: Για κάθε µία πράξη, δίδετε ο τίτλος της και γίνετε µία 

σύντοµη περιγραφή της. 

� Τρόποι αξιολόγησης: Ένας συνήθης τρόπος αξιολόγησης της µάθησης 

που επήλθε µε τη διδασκαλία του µαθήµατος στην αίθουσα είναι τα 

αντικοινωνικά τεστ. Τα αντικειµενικά τεστ πλεονεκτούν, διότι µε αυτά 

επιτυγχάνεται η αξιολόγηση διδακτικού περιεχοµένου µεγάλης 

έκτασης σε σύντοµο χρόνο και χωρίς να απαιτείται ιδιαίτερη 

ικανότητα από τους εκπαιδευόµενους στη χρήση του γραπτού λόγου. 

Για να βγει έξω ο παράγοντας τύχη, µπορεί να γίνει χρήση αρνητικής 

βαθµολόγησης. Οι συνηθέστερες µορφές αντικειµενικών τεστ είναι το 

τεστ σωστού -λάθους µε τύπο: Βαθµός = Σ - Λ, το τεστ πολλαπλής 

επιλογής µε τύπο: Βαθµός = Σ - Λ / n - 1, το τεστ σύζευξης µε τύπο: 

Βαθµός = Σ-Λ/(nII/nI)-Λ το τεστ συµπλήρωσης και οι ερωτήσεις 

σύντοµης απάντησης. 

3.4.3. Αξιοποίηση φύλλου ελέγχου 

Για να αξιοποιηθεί σωστά ένα φύλλο ελέγχου πρέπει να αποσαφηνίζει τα 

δεδοµένα αλλά και τα ζητούµενα του έργου στους εκπαιδευόµενους. Απαιτείτε 

µεγάλη προσοχή στην περιγραφή της πορείας εκτέλεσης του έργου. ∆ιανέµετε στους 

εκπαιδευόµενους µε την έναρξη του χρόνου εκτέλεσης του έργου. 

 

 

 



3.4.4. Πρότυπο φύλλου ελέγχου 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

ΤΜΗΜΑ: 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Α.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

 

 

Β.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

 

 

Γ.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

 

 

∆.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

 

 

 



 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

ΤΜΗΜΑ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

Ονοµατεπώνυµο :_______________________________ 

 

 

Οµάδα Α: 

 

 

 

Οµάδα Β: 

 

 

 

Οµάδα Γ: 

 

 

 

Οµάδα ∆ : 

 

3.4.5. Εφαρµογή φύλλου ελέγχου 

 



 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: Α.Τ.Ε.Ι ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (FORECASTING) 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ Θεωρίας ( 3 ) 

 

Α.Οδηγίες -Ερώτηση: 

α) Παρακάτω δίδονται πέντε (5) προτάσεις. Εάν θεωρείτε την πρόταση σωστή, βάλτε 

σε κύκλο το γράµµα Σ. Εάν θεωρείτε την πρόταση λάθος, βάλτε σε κύκλο το γράµµα 

Λ. Προσοχή, εάν δεν είσαστε σίγουροι για την απάντηση σας σε ποσοστό 50%, µην 

απαντήσετε γιατί υπάρχει αρνητική βαθµολογία (µια λάθος απάντηση σας στοιχίζει 

µια σωστή απάντηση) 

β) Μεταφέρετε το γράµµα που έχετε βάλει σε κύκλο στην οµάδα Α στο φύλλο 

απαντήσεων. 

Προσοχή : Συµπληρώστε το ονοµατεπώνυµο σας. 

 

Σ Λ 1)Μία πρόβλεψη είναι περισσότερο ακριβής για οµάδες 

στοιχείων παρά για µεµονωµένα στοιχεία. 

Σ Λ 2)Όλες οι προβλέψεις είναι τέλειες. 

Σ Λ 3)Μία πρόβλεψη είναι περισσότερο ακριβής όταν είναι 

βραχυπρόθεσµη. 

Σ Λ 4)Η µέθοδος πάνελ ανήκει στις ποσοτικές προβλέψεις. 

Σ Λ 5)Η µέθοδος της εκθετικής εξοµάλυνσης απαιτεί ελάχιστα 

στοιχεία για τον υπολογισµό της πρόβλεψης. 

                                                                    



 

Β. Οδηγίες-Ερώτηση: 

α) Παρακάτω σας δίδεται µια (1) ερώτηση σύντοµης απάντησης στην οποία καλείστε 

να απαντήσετε µε ακρίβεια. 

β) Στη συνέχεια, γράψτε την απάντηση σας στην οµάδα Β στο φύλλο απαντήσεων. 

 

Γράψτε ονοµαστικά τα στοιχειά κόστους της σχεδίασης συνολικής παραγωγής 

Γ.Οδηγίες -Ερώτηση: 

α) Παρακάτω σας δίδονται δύο (2) στήλες Α και Β. Καλείστε να τις αντιστοιχίσετε. 

β) Στη συνέχεια στο πινακάκι που υπάρχει στην οµάδα Γ του φύλλου απαντήσεων, 

κάνετε την αντιστοιχία σας. 

                                      

1 )         et Α) Κινούμενος μέσος όρος 

2 )         N Β) Πρόβλεψη επόμενου χρονικού 

διαστήματος 

3 )         K Γ) Πλήθος διαθέσιμων τιμών 

μεταβλητής 

4 )         Et Δ) Σταθερά εξομαλύνσεως 

5 )         a Ε) Τυχαίες αποκλίσεις 

6 )        Ft+1 ΣΤ) Πλήθος τιμών 

7 )        Ati Ζ) Διαθέσιμες τιμές μεταβλητής  

8 )        n Η) Παρούσα πρόβλεψη 

 

 

∆.Οδηγίες -Ερώτηση: 

α) Παρακάτω σας δίδεται µια εκφώνηση προβλήµατος πρόβλεψης µε την µέθοδο 

Winters την οποία καλείστε να επιλύσετε στο χέρι. 

β) Την επίλυση θα την κάνετε στην οµάδα ∆ στο φύλλο απαντήσεων. 



 

Μία βιοτεχνία που παράγει µικρά σκάφη είχε τους διάφορους µήνες του 2011 τις 

πωλήσεις που σηµειώνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΜΗΝΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Ιανουάριος 4 

Φεβρουάριος 2 

Μάρτιος 5 

Απρίλιος 8 

Μάιος 11 

Ιούνιος 13 

Ιούλιος 18 

Αύγουστος 15 

Σεπτέμβριος 9 

Οκτώμβριος 6 

Νοέμβριος 5 

Δεκέμβριος 4 

 

 

Να προβλέψετε τις πωλήσεις που πρέπει να περιμένει ότι θα έχει η βιοτεχνία τον Ιανουάριο 

και τον Φεβρουάριο του 2012. 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: Α.Τ.Ε.Ι ΚΡΗΤΗΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ 
ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 
ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (FORECASTING) 

ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ( 3 ) 

Ονοµατεπώνυµο :_______________________________ 

Οµάδα Α: 

1.____________________ 

2.____________________ 

3.____________________ 

4.____________________ 

5.____________________ 

Οµάδα Β: 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

Οµάδα Γ: 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

7) 

8) 

 

Οµάδα ∆ : 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 



_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: Α.Τ.Ε.Ι ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (FORECASTING) 

ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ Εργαστηρίου ( 3 ) 

 

A.Οδηγίες-Ερώτηση: 

α) Παρακάτω σας δίδεται µια εκφώνηση προβλήµατος πρόβλεψης µε την µέθοδο 

Winters. Καλείστε να επιλύσετε το πρόβληµα στον ηλεκτρονικό υπολογιστή µε το 

πρόγραµµα QSB+ σε περιβάλλον DOS και µε το πρόγραµµα WINQSB σε 

περιβάλλον WINDOWS. 

β) Την επίλυση θα την κάνετε στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η διόρθωση θα γίνει 

εντός της αίθουσας. 

 

Μία βιοτεχνία που παράγει µικρά σκάφη είχε τους διάφορους µήνες του 2011 τις 

πωλήσεις που σηµειώνονται στον παρακάτω πίνακα. Να προβλέψετε τις πωλήσεις που 

πρέπει να περιμένει ότι θα έχει η βιοτεχνία τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2012. 

 

 

ΜΗΝΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Ιανουάριος 4 

Φεβρουάριος 2 

Μάρτιος 5 

Απρίλιος 8 

Μάιος 11 



Ιούνιος 13 

Ιούλιος 18 

Αύγουστος 15 

Σεπτέμβριος 9 

Οκτώμβριος 6 

Νοέμβριος 5 

Δεκέμβριος 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

3.5. Τα φύλλα ανάθεσης εργασίας ( Homework ) 

 

3.5.1. Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων ανάθεσης εργασίας. 

Η µορφή ενός φύλλου ανάθεσης εργασίας µπορεί να σχεδιαστεί από τον 

εκπαιδευτικό. Μια τυποποιηµένη µορφή φύλλου ανάθεσης εργασίας περιλαµβάνει, 

στοιχεία ως προς το εκπαιδευτικό ίδρυµα και το µάθηµα, τίτλο και αριθµό φύλλου, 

οδηγίες ως προς τον τρόπο που θα εργασθεί ο εκπαιδευόµενος και ως προς τη µορφή 

που θα έχει η εργασία, πλήρη αποσαφήνιση της ανατιθέµενες εργασίας και 

καθορισµό της ηµεροµηνίας παράδοσης. 

Η ανάθεση εργασιών στους εκπαιδευόµενους έχει πρωταρχική σηµασία για 

την αποδοτική διδασκαλία ενός µαθήµατος. Οι εργασίες αυτές αφανίζονται µε 

ποικιλία µορφών, ως προς τα δεδοµένα και ως προς τα ζητούµενα για καθε µία 

εργασία, αλλά όλες έχουν ένα κοινό στόχο, τη δραστηριοποίηση και την ενεργό 

συµµετοχή των εκπαιδευόµενων, ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη µάθηση. Ως προς 

την έκταση της ύλης που καλύπτεται µε ένα φύλλο ανάθεσης εργασίας, 

διακρίνουµε συνήθως τις εξής περιπτώσεις: 

� Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν µία ορισµένη ενότητα του 

µαθήµατος. Οι εργασίες αυτές έχουν προφανώς µικρή διάρκεια και τα 

αντίστοιχα φύλλα διανέµονται συνήθως στο τέλος του µαθήµατος που 

διδάσκεται η ενότητα αυτή. 

� Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν ορισµένη οµάδα ενοτήτων του  

µαθήµατος. Τα φύλλα αυτά διανέµονται στους εκπαιδευόµενους µετά τη 

διδασκαλία της πρώτης ενότητας της αντίστοιχης οµάδας και η εκπόνηση της 

εργασίας εκτείνεται χρονικά σε ολόκληρη τη διάρκεια διδασκαλίας όλων των 

ενοτήτων της οµάδας. 

� Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν όλο το περιεχόµενο του 

µαθήµατος, για ένα ολόκληρο εξάµηνο ή για ένα ολόκληρο έτος. Τα φύλλα 

ανάθεσης των εργασιών αυτών πρέπει να διανέµονται στην αρχή του 



αντίστοιχου εξαµήνου ή σχολικού έτους ώστε οι εκπαιδευόµενοι να µπορούν 

µόνοι τους να προγραµµατίσουν τον τρόπο και το χρόνο εκπόνησης της 

αντίστοιχης εργασίας. 

 

3.5.2. Συµπλήρωση φύλλου ανάθεσης εργασίας 

 

 

� Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. 

� ∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος: Αναγράφεται η επίσηµη 

ταχυδροµική διεύθυνση του ιδρύµατος 

� Αριθµός φύλλου ανάθεσης εργασίας: Η αρίθµηση των φύλλων γίνεται 

ώστε να είναι ευκολότερη η ταξινόµηση τους. 

� Τίτλος φύλλου: Πρέπει να είναι σύντοµος και περιεκτικός. Στον τίτλο 

φύλλου αναφέρετε το είδος της εργασίας και ο τίτλος της διδακτικής 

ενότητας. 

� Οδηγίες: Για την βοήθεια των εκπαιδευοµένων στην εκπόνηση της 

εργασίας πρέπει να αναγράφονται οδηγίες οι οποίες πρέπει να είναι 

συγκεκριµένες όσο χρειάζεται για την εκπόνηση της εργασίας αλλά 

και γενικές ώστε οι εκπαιδευόµενοι να αναπτύσσουν πρωτοβουλία. 

� Ανάθεση εργασίας: Με σαφήνεια και συντοµία περιγράφεται η 

εργασία που πρέπει να κάνουν οι εκπαιδευόµενοι. 

� Ηµεροµηνία παράδοσης: Αναγράφεται µε σκοπό την έγκαιρη 

δραστηριοποίηση των εκπαιδευόµενων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.5.3. Πρότυπο φύλλου ανάθεσης εργασίας 

` 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ : 

ΤΜΗΜΑ : 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Οδηγίες: 

 

 

 

 

 

 

Ανάθεση εργασίας: 

 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία παράδωσης : 

 

3.5.4. Εφαρµογή του φύλλου ανάθεσης εργασίας στο µάθηµα Ο.∆.Β.Ε. στην 

ενότητα των Προβλέψεων (Forecasting) 



 

Τ.Ε.Ι ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ . 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (FORECASTING) 

ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Θεωρίας ( 3 ) 

 

Οδηγίες: Παρακάτω σας δίδεται ένα πρόβληµα Πρόβλεψης. 

Καλείστε να το επιλύσετε µε το χέρι και να το παραδώσετε στην ηµεροµηνία που 

αναγράφετε στο τέλος της σελίδας. 

 

Ανάθεση εργασίας: Ένα εργοστάσιο που ειδικεύεται στην παραγωγή λεβήτων 

κεντρικής θερµάνσεως θέλει να προβλέψει τον αριθµό των λεβήτων που θα πουλήσει 

τον επόµενο µήνα. Οι πωλήσεις που έκανε τους τελευταίους δέκα µήνες 

σηµειώνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Μήνας 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Αριθμός 

λεβήτων 

54 44 42 54 53 55 41 45 41 60 

 

 

 

 

 



 Ηµεροµηνία παράδοσης : Η εργασία θα παραδοθεί µία εβδοµάδα µετά από την 

ανάθεση της. 

 

Τ.Ε.Ι ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΣ, 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΚΡΗΤΗΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: Ο.∆.Β.Ε 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ(FORECASTING) 

ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Εργαστηρίου ( 3 ) 

 

Οδηγίες: Παρακάτω σας δίδεται ένα πρόβληµα Πρόβλεψης. 

Καλείστε να το επιλύσετε στα προγράµµατα QSB+ και WINQSB στον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή, και να το παραδώσετε στην ηµεροµηνία που αναγράφετε στο τέλος της 

σελίδας. 

 

 

Ανάθεση εργασίας: Ένα εργοστάσιο που ειδικεύεται στην παραγωγή λεβήτων 

κεντρικής θερµάνσεως θέλει να προβλέψει τον αριθµό των λεβήτων που θα πουλήσει 

τον επόµενο µήνα. Οι πωλήσεις που έκανε τους τελευταίους δέκα µήνες 

σηµειώνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Μήνας 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Αριθμός 

λεβήτων 

54 44 42 54 53 55 41 45 41 60 

 

 

 



 Ηµεροµηνία παράδοσης : Η εργασία θα παραδοθεί µία εβδοµάδα µετά από την 

ανάθεση της. 

 

3.6. Τα φύλλα έργου 

 

3.6.1. Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων έργου 

 

Η µορφή ενός φύλλου έργου σχεδιάζεται από τον εκπαιδευτικό. Εάν αυτή η 

µορφή τυποποιηθεί θα είναι καλό για την διευκόλυνση και του εκπαιδευτικού και των 

εκπαιδευοµένων. Αποσαφηνίζουν τα δεδοµένα και τα ζητούµενα του έργου που 

ανατίθεται στους εκπαιδευόµενους. Ανάλογα µε τις χρήσεις των φύλλων έργου 

διακρίνουµε τις εξής κατηγορίες φύλλων: 

� Φύλλα έργου µάθησης: ∆ίδονται από τον εκπαιδευτικό στους 

εκπαιδευόµενους, για κάθε ένα έργο που έχει προετοιµαστεί µε βάση το 

µάθηµα. 

� Φύλλα έργου για ατοµική διδασκαλία: Συχνά στο εκπαιδευτικό ίδρυµα ο 

εκπαιδευτικός αντιµετωπίζει το πρόβληµα ότι κάποιοι πιο προχωρηµένοι 

εκπαιδευόµενοι τελειώνουν πολύ νωρίτερα από τους υπόλοιπους, την επίλυση 

του έργου. Για να µην αποσπάτε ο εκπαιδευτικός διανέµει σε αυτούς τα φύλλα 

έργου για ατοµική διδασκαλία. 

� Φύλλα έργου για επαγγελµατική χρήση: Μετά την αποφοίτηση τους οι 

εκπαιδευόµενοι, στην µελλοντική τους εργασία θα εκτελούν και εκεί έργα, 

που κατά την εκτέλεση αυτών θα ήταν χρήσιµο να καθοδηγούνται. Αυτό 

ακριβώς έχουν ως σκοπό τα φύλλα έργου για επαγγελµατική χρήση. 

 

3.6.2. Συµπλήρωση φύλλου έργου 

 

Η συµπλήρωση του φύλλου ελέγχου γίνετε ως εξής: 

� Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. 



� ∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται η επίσηµη ταχυδροµική 

διεύθυνση του ιδρύµατος. 

� Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο τίτλος του µαθήµατος. 

� Αριθµός φύλλου ελέγχου: Η αρίθµηση των φύλλων, γίνεται ώστε να είναι 

εύκολη η διάκριση και η ταξινόµηση τους. 

� Τίτλος έργου: Επιλέγετε και αναγράφεται τίτλος που ανταποκρίνεται στη 

φύση και τη µορφή του έργου. 

� Απεικόνιση και περιγραφή του έργου: Κάτω από το τίτλο του έργου 

αναγράφονται τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για να αποσαφηνιστεί πιο 

ακριβώς είναι το έργο. ∆ηλαδή πρέπει να διακρίνονται επακριβώς τα 

δεδοµένα και τα ζητούµενα του έργου. 

� Απαιτούµενα υλικά: Αναγράφονται τα υλικά που θα χρειαστεί ο 

εκπαιδευόµενος για τη εκτέλεση του έργου. 

� Πορεία: Στη πορεία ενός φύλλου έργου γίνετε απαρίθµηση και περιγραφή των 

πράξεων που απαιτούνται, µε τη σειρά εκτέλεσης τους στο έργο. Για κάθε µία 

πράξη, δίδετε ο τίτλος της. 

 

3.6.3. Αξιοποίηση φύλλων έργου 

Ένα φύλλο έργου για να αξιοποιηθεί πρέπει να εκπληρώνει τον βασικό του 

προορισµό. Πρέπει να αποσαφηνίζει στους εκπαιδευόµενους τα ζητούµενα και τα 

δεδοµένα αλλά και να τους καθοδηγεί σωστά κατά την εκτέλεση του. Απαιτητέ 

προσοχή στο κατά πόσο αναλυτική θα είναι η περιγραφή της πορείας του έργου, ώστε 

να µπορούν οι εκπαιδευόµενοι να αναπτύσσουν δικές τους πρωτοβουλίες. Η διανοµή 

των φύλλων πρέπει να γίνετε στον κατάλληλο χρόνο. ∆ιανέµονται ταυτόχρονα σε 

όλους τους εκπαιδευόµενους στην αρχή εκτέλεσης του έργου. ∆ίδονται προφορικά 

κάποιες οδηγίες και επεξηγήσεις . 

 

 

 

 



 

 

3.6.4. Πρότυπο φύλλου έργου 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

ΤΜΗΜΑ: 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΟΥ 

Ονοµατεπώνυµο σπουδαστή:                                             Ηµεροµηνία παράδωσης: 

 

 

Σκοπός φύλλου έργου: 

 

 

 

 

Οδηγίες: 

 

 

 

 

Ανάθεση εργασίας: 

 

 



 

 

 

4. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 

4.1. Εισαγωγή στις διδακτικές σηµειώσεις. 

 

Το παρακάτω σκέλος που θα ακολουθήσει, περιλαµβάνει διδακτικές 

σηµειώσεις που αφορούν τον εκπαιδευόµενο. Αυτές οι διδακτικές σηµειώσεις είναι 

κατάλληλες για τους εκπαιδευόµενους που επιθυµούν να λάβουν εκπαίδευση στην 

ενότητα των Προβλέψεων (Forecasting) στο µάθηµα Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

Βιοµηχανικής Επιχείρησης.  

Η χρησιµότητα αυτών των διδακτικών σηµειώσεων είναι το γεγονός ότι σαν 

στόχο τους έχουν την ενηµέρωση και την κατάρτιση των εκπαιδευόµενων κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης, αλλά και το γεγονός ότι παρέχουν στους εκπαιδευόµενους 

χρήσιµες πληροφορίες για την επαγγελµατική τους πορεία στον τοµέα της 

παραγωγής. Οι διδακτικές σηµειώσεις είναι γραµµένες στο α΄ πληθυντικό. Αυτό 

γίνετε γιατί ο κάθε εκπαιδευτικός σαν στόχο έχει να προκύψουν σαφή συµπεράσµατα 

και ουσιαστική µάθηση κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας της διδακτικής ενότητας. 

 

 

 

4.2. ∆ιδακτικές σηµειώσεις στην ενότητα Προβλέψεις 

( Forecasting ) 
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                                                                                                                               (1) 

1. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΣ (Forecasting)                                                                                  

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Ο άνθρωπος ασχολήθηκε από πολύ παλιά µε την πρόβλεψη του µέλλοντος. 

Μέχρι πριν από αρκετές δεκαετίες αυτό προσπαθούσε να το κάνει µε διάφορες 

υπερφυσικές θεωρήσεις. Τις τελευταίες όµως δεκαετίες χρησιµοποιούµε ολοένα και 

περισσότερο την επιστηµονική γνώση για να κάνουµε προβλέψεις. Χάρη σ’αυτή έχει 

σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος, χωρίς όµως να έχουν λυθεί όλα τα σχετικά 

προβλήµατα. Ειδικότερα, µέσα σε µία επιχείρηση και εν γένει σε έναν οργανισµό, η 

πρόβλεψη είναι µια από τις σηµαντικότερες λειτουργίες  για τη λήψη κάθε κρίσιµης 

απόφασης: ο έλεγχος του κόστους, ο σχεδιασµός νέων προϊόντων, η πρόσληψη 

προσωπικού, ο όγκος της παραγωγής, το ύψος των αποθεµάτων, όλα καθορίζονται 

από την πρόβλεψη.  Χωρίς αυτήν, κάθε απόφαση θα λαµβανόταν στην τύχη. Η 

πρόβλεψη µπορεί να είναι βραχυπρόθεσµη, µεσοπρόθεσµη ή µακροπρόθεσµη 

ανάλογα µε τον χρονικό ορίζοντα στον οποίο αναφέρεται. 

 

1.2. ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΠΡΟΒΛΕΨΗΣ 

Οι αρχές κάθε πρόβλεψης είναι οι εξής: 

1.  Καµία πρόβλεψη δεν είναι τέλεια: καθώς περιλαµβάνει το στοιχείο της 

αβεβαιότητας, η πρόβλεψη θα περιέχει κάποιο σφάλµα (δηλ, τη διαφορά µεταξύ της 

πρόβλεψης και της πραγµατικότητας). Με βάση αυτό, στόχος της διαδικασίας 

πρόβλεψης είναι η ελαχιστοποίηση του σφάλµατος για την όσο το δυνατόν 

ακριβέστερη προσέγγιση της πραγµατικότητας. 

2.  Μια πρόβλεψη είναι περισσότερο ακριβής για οµάδες στοιχείων παρά για 

µεµονωµένα στοιχεία: π.χ. η πρόβλεψη της συνολικής ζήτησης για βιοµηχανικά 

ορυκτά (καολίνης, µπετονίτης, περλίτης κτλ) για το επόµενο έτος θα είναι 



ακριβέστερη από την ζήτηση για ένα συγκεκριµένο ορυκτό (π.χ. του περλίτη) και η 

τελευταία θα είναι µε τη σειρά της ακριβέστερη από την πρόβλεψη της ζήτησης για 

ένα ορυκτό µε ορισµένη ποιότητα (π.χ. περλίτης συγκεκριµένης κοκκοµετρίας).               
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Αυτό συµβαίνει γιατί οι µέγιστες και ελάχιστες τιµές των διαφόρων στοιχείων (π.χ. 

ορυκτών) αλληλοεξουδετερώνονται µε αποτέλεσµα η οµάδα των στοιχείων να έχει 

σταθερή συµπεριφορά ακόµα και αν τα µεµονωµένα στοιχεία συµπεριφέρονται µε 

ασταθή τρόπο. 

3.  Η πρόβλεψη είναι περισσότερο ακριβής όταν είναι βραχυπρόθεσµη παρά όταν 

είναι µακροπρόθεσµη: όσο κοντινότερος είναι ο χρονικός ορίζοντας της πρόγνωσης 

τόσο µικρότερος είναι ο βαθµός αβεβαιότητας και άρα τόσο µικρότερο το σφάλµα 

που θα περιέχει. Ένα κλασσικό παράδειγµα αφορά στην πρόβλεψη του καιρού: ένα 

µετεωρολογικό δελτίο για τις επόµενες δύο ή τρεις µέρες είναι πάρα πολύ πιθανό να 

είναι βγει αληθινό. Αντίθετα, η πρόγνωση για τον καιρό του επόµενου µήνα έχει 

µεγάλες πιθανότητες να αποδειχτεί λανθασµένη. 

 

1.3. ΕΙ∆Η ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

1.3.1. Γενικά 

Τη διαδικασία προβλέψεως µε τη βοήθεια χρονοσειρών µπορούµε 

απλοποιηµένα να την παραλληλίσουµε µε την περίπτωση που έχουµε µια σειρά 

αριθµών και αναζητούµε τον αριθµό που θα ακολουθήσει. Για να το κάνουµε αυτό 

προσπαθούµε να ‘’ αποκαλύψουµε’’ το νόµο µεταβολής των αριθµών. Αυτό κάνουµε 

ουσιαστικά και µε την ανάλυση των χρονοσειρών. Συγκεκριµένα, κατ’αρχήν 

παρατηρώντας τον τρόπο µεταβολής των τιµών της µεταβλητής, που οι τιµές της 

διαµορφώνουν τη χρονοσειρά, αναγνωρίζουµε το είδος της µαθηµατικής 

συναρτήσεως που µπορεί να τον περιγράψει σ’ένα σχετικά ικανοποιητικό χρονικό 

διάστηµα του παρελθόντος. Αυτές τις µαθηµατικές συναρτήσεις τις λέµε συνήθως 

µαθηµατικά πρότυπα.  

 



1.3.2. Σταθερά πρότυπα 

Άν οι τιµές της χρονοσειράς ταλαντεύονται γύρω από µια σταθερή κεντρική τιµή µε 

την πάροδο του χρόνου, τότε το µαθηµατικό πρότυπο που πρέπει να χρησιµοποιούµε 

είναι το:                  Zt=α+et             (1)       

                                                                                                                                     (3) 

 όπου:  zt=η τιµή της µεταβλητής που παρατηρήθηκε στο χρόνο t 

             α=η άγνωστη σταθερή τιµή 

             et=οι τυχαίες αποκλίσεις από τη σταθερή τιµή. 

Υποθέτουµε ότι οι τυχαίες αποκλίσεις έχουν µέση τιµή ίση µε το µηδέν, δηλαδή 

E(et)=0 και ότι η µεταβλητότητά τους ότι είναι V(et)=σe
2. 

 

1.3.3. Γραµµικά πρότυπα 

Αρκετές χρονοσειρές παρουσιάζουν µια γραµµική τάση αύξουσα ή φθίνουσα. 

Σ’αυτές τις περιπτώσεις το µαθηµατικό πρότυπο που µπορεί να τις εκφράσει είναι το: 

Zt=α+βt+et                 (2) 

όπου: zt=η τιµή της µεταβλητής που παρατηρήθηκε στο χρόνο t 

           α=η άγνωστη τιµή της µεταβλητής για t=0 

           β=ο άγνωστος ρυθµός µεταβολής 

           et=οι τυχαίες αποκλίσεις. Γι’αυτές υποθέτουµε ότι E(et)=0 και V(et)=σe
2. 

Για να χρησιµοποιήσουµε το πρότυπο αυτό πρέπει οι πρώτες διαφορές των 

τιµών της zt, να είναι σταθερές ή σχεδόν σταθερές. Όπως ξέρουµε, πρώτες διαφορές 

µιας σειράς είναι οι διαφορές κάθε όρου της από τον επόµενό του. Αν δηλαδή έχουµε 

τη σειρά z1,z2,…,zn, οι πρώτες διαφορές της είναι οι εξής: 

∆’z1=z2-z1, ∆’z2=z3-z2,…, ∆’zn-1=zn-zn-1. 

Για t=0,1,2,…, από το πρότυπο (2) βρίσκουµε ότι zt=α,α+β,α+2β,α+3β,…, 



Οπότε     ∆’z0=z1-z0=(α+β)-α=β, ∆’z1=z2-z1=(α+2β)-(α+β)=β, κτλ. 

∆ηλαδή, οι πρώτες διαφορές για το γραµµικό πρότυπο είναι σταθερές. 
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Έτσι, για να δεχθούµε ότι µια χρονοσειρά µπορεί να εκφραστεί από το 

γραµµικό πρότυπο (2) πρέπει οι πρώτες διαφορές των τιµών της να είναι σταθερές ή 

σχεδόν σταθερές. 

Αν οι τιµές µιας χρονοσειράς αυξάνουν κατά ένα ορισµένο ποσοστό κάθε 

χρονική περίοδο, τότε χρησιµοποιούµε την παρακάτω εκθετική συνάρτηση για να 

περιγράψουµε τη µεταβολή της χρονοσειράς: 

Zt=αβ
t     (3) 

όπου, zt είναι η τιµή της µεταβλητής που παρατηρήθηκε στο χρόνο t και α και β 

σταθερές. 

Αν λογαριθµίσουµε τη συνάρτηση (3) έχουµε:     λογ zt=λογ α+λογ β, 

∆ηλαδή προκύπτει εξίσωση ευθείας. 

Το µαθηµατικό πρότυπο  (3), που είναι γνωστό και ως εκθετικό πρότυπο, είναι 

ιδιαίτερα χρήσιµο αφού µπορούµε να το χρησιµοποιήσουµε για να περιγράψουµε 

καταρχήν και στη συνέχεια να προβλέψουµε όλα τα φαινόµενα που µεταβάλλονται 

γεωµετρικά(π.χ.ο πληθυσµός, το εθνικό εισόδηµα,κτλ). Σηµειώνουµε ότι για β>1 οι 

τιµές του zt αυξάνουν καθώς αυξάνει το t και τείνουν στο άπειρο, ενώ για β<1 οι 

τιµές αυτές τείνουν στο µηδέν. Το β στην πραγµατικότητα είναι το ποσοστό 

µεταβολής ανά χρονική περίοδο. 

 

1.3.4. Πολυωνυµικά πρότυπα 

Αν η µορφή µεταβολής των τιµών µιας χρονοσειράς είναι µια παραβολή, τότε 

χρησιµοποιούµε το παρακάτω πολυώνυµο δευτέρου βαθµού για να την περιγράψουµε         

Zt=α+βt+1/2 γt2+et            (4) 



όπου α,β,γ είναι σταθερές, που πρέπει βέβαια να τις προσδιορίσουµε. Για να 

χρησιµοποιήσουµε το πρότυπο αυτό πρέπει η παράγωγος της zt, δηλαδή η κλίση της, 

να µεταβάλεται οµοιόµορφα µε την πάροδο του χρόνου. Με άλλα λόγια, πρέπει οι 

δεύτερες διαφορές ∆’’z= ∆’z t-∆’z t-1, να είναι περίπου σταθερές. Κι αυτό γιατί εύκολα  
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µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι οι δεύτερες διαφορές του µαθηµατικού προτύπου (4) 

είναι πάντα ίσες µε 1/2γ. Οι δεύτερες διαφορές για την περίπτωση του γραµµικού 

προτύπου είναι ίσες µε µηδέν αφού ∆’’z=∆’z t-∆zt-1=β-β=0 Όπως και στο γραµµικό 

πρότυπο έτσι και εδώ, η συνάρτηση (4) µπορεί να είναι λογαριθµικής µορφής. 

∆ηλαδή, να είναι η  λογ zt=λογ α+λογ β+t2λογ γ    (5) 

 

1.3.5.Πρότυπα εποχικών µεταβολών 

Υπάρχουν περιπτώσεις που οι χρονοσειρές δεν περιγράφονται ικανοποιητικά 

µε τα παραπάνω µαθηµατικά πρότυπα. Τέτοιες χρονοσειρές είναι αυτές που 

διαµορφώνονται από εποχικές µεταβολές. Το µαθηµατικό πρότυπο µε το οποίο 

µπορούµε να περιγράψουµε ικανοποιητικά µια χρονοσειρά είναι της µορφής: 

Zt=(α+βt)γt+et                (6) 

όπου : α+βt=η γραµµική τάση 

            γt=ο εποχικός συντελεστής την περίοδο t 

 

Είναι φανερό ότι στο παραπάνω πρότυπο είναι ενσωµατωµένη τόσο η 

γραµµική τάση, όσο και η εποχική επίδραση. Αν υποθέσουµε ότι δε χρειάζεται να 

πάρουµε υπόψη µας τη γραµµική τάση µπορούµε να την αγνοήσουµε παραλείποντας 

τον όρο του β. 

Το θέµα της αναλύσεως των εποχικών µεταβολών είναι µεγάλο και σηµαντικό 

στα πλαίσια των επιχειρηµατικών προβλέψεων και γι’αυτό θα µας απασχολήσει. Τα 

παραπάνω µαθηµατικά πρότυπα είναι αυτά που συνήθως χρησιµοποιούµε στην πράξη 

γιατί µας καλύπτουν το σύνολο σχεδόν των πρακτικών προβληµάτων προβλέψεως. 



 

1.4 ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

1.4.1. Απλός κινούµενος µέσος όρος 
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Εφόσον η άγνωστη παράµετρος α ενδέχεται να µην είναι σταθερή στη 

διάρκεια µακρών χρονικών περιόδων, ή µε άλλα λόγια να µην ισχύει το σταθερό 

µαθηµατικό πρότυπο για πολύ παλιές τιµές της χρονοσειράς, είναι λογικό να 

υποθέσουµε ότι το χρησιµοποιούµε µόνο για τις Ν τελευταίες τιµές της χρονοσειράς. 

Εφαρµόζοντας το κριτήριο της µεθόδου των ελαχίστων τετραγώνων για τις Ν 

τελευταίες τιµές της χρονοσειράς, έχουµε                S=Σt
i=t-N++1(zi-α’)2 

Η συνάρτηση S γίνεται ελάχιστη για      α’=(Σt
i=t-N+1zi)/N          (7) 

Από τη σχέση αυτή προκύπτει ότι το α’ είναι η µέση τιµή των τελευταίων Ν 

τιµών της χρονοσειράς. Είναι φανερό ότι η πρόβλεψή µας για την επόµενη χρονική 

περίοδο, ή και για οποιαδήποτε µελλοντική χρονική περίοδο, είναι η       

Zt=α’                (8) 

Στην πράξη, που κάνουµε προβλέψεις διαρκώς, τη σχέση (7) τη 

χρησιµοποιούµε σε διαδοχικές χρονικές περιόδους διατηρώντας σταθερό το πλήθος 

των τιµών Ν. Αυτό το κάνουµε απορρίπτοντας την πιο παλιά τιµή του z και 

εισάγοντας στη σχέση την πιο πρόσφατη από τις τιµές που έχουµε στη διάθεσή µας. 

Αυτός είναι ο λόγος που τη σχετική µέθοδο προβλέψεων τη λέµε µέθοδο του 

κινούµενου µέσου όρου. Αν το α’, σε αυτή την περίπτωση , το συµβολίσουµε kt 

έχουµε                                              Kt=(Σt
i=t-N+1zi)/N,  

                                                                και           

kt-kt-1={(Σt i=t-N+1zi)/N)-(Σt-1
i=t-N)N}={(z t/N)+(Σt-1

i=t-N+1zi/N)-(Σt-
i=t-N+1zi/N)-(zt-N/N)}, 

και                                       kt=kt-1+(zt-zt-N)/N             (9) 

Είναι φανερό ότι κάθε φορά που χρησιµοποιούµε κινούµενο µέσο όρο για να 

κάνουµε προβλέψεις, το Ν έχει βασική σηµασία. Για να εκλέξουµε το Ν πρέπει να 

παίρνουµε υπόψη µας ότι αν το Ν είναι µικρό, η πρόβλεψή µας υπόκειται σε µεγάλο 



<<σφάλµα δειγµατοληψίας>>, ενώ αν είναι µεγάλο κινδυνεύουµε να παίρνουµε 

υπόψη µας παράγοντες που δεν υπάρχουν πια. Στην πράξη, το καλύτερο που 

µπορούµε να κάνουµε είναι να δοκιµάσουµε διάφορες τιµές του Ν σε πραγµατικά 

δεδοµένα και να εκλέξουµε εκείνο το Ν που εξασφαλίζει την καλύτερη ανταπόκριση. 
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1.4.2. Απλή εκθετική εξοµάλυνση 

  Μια άλλη τεχνική για δεδοµένα µε επίπεδο µοτίβο είναι η εκθετική 

εξοµάλυνση. Το πλεονέκτηµα της µεθόδου αυτής είναι ότι απαιτεί ελάχιστα στοιχεία 

για τον υπολογισµό της πρόβλεψης. Χρειαζόµαστε: 

      1.  την πρόβλεψη της προηγούµενης περιόδου 

      2.  την πραγµατική τιµή της προηγούµενης περιόδου και 

      3.  την τιµή της σταθεράς εξοµάλυνσης α (0≤α≤1). 

Η εξίσωση υπολογισµού είναι:                                                                                                                             

Πρόβλεψη επόµενης περιόδου = α(πραγµατική τιµή προηγούµενης) +   

                                                     + (1-α)(πρόβλεψη προηγούµενης) 

Ή µε µαθηµατικούς όρους: 

                                   Ft+1 = αAt + (1-α)Ft      (10) 

Από την (10) φαίνεται ότι η σταθερά α είναι ένα µέτρο της βαρύτητας της πιο 

πρόσφατης πραγµατικής τιµής σε σχέση µε την πιο πρόσφατη πρόβλεψη. Όσο πιο 

µεγάλο το α, τόσο µεγαλύτερη βαρύτητα θα έχει η πραγµατική τιµή (At) και τόσο 

µικρότερη η προηγούµενη πρόβλεψη (Ft). Η τιµή του α καθορίζεται τόσο από την 

εµπειρία αυτού που κάνει την πρόβλεψη όσο και από τα χαρακτηριστικά του 

µεγέθους που θέλουµε να προβλέψουµε: αν εκτιµούµε ότι το µέγεθος έχει σχετική 

σταθερότητα στο χρόνο τότε θα δώσουµε στο α µικρή τιµή (∼0.05-0.2), αν αντίθετα 

περιµένουµε έντονες µεταβολές τότε τα α θα πάρει µεγαλύτερες τιµές. Όλη η 

δυσκολία της µεθόδου, λοιπόν, έγκειται στην επιλογή της καταλληλότερης, κάθε 

φορά, τιµής του α προκειµένου να έχουµε µια ακριβή πρόβλεψη. 



Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα της µεθόδου που την κάνουν ευρέως 

χρησιµοποιούµενη είναι: 

      1.  η µεγάλη ακρίβεια πρόβλεψης,  

      2.  η ευκολία υπολογισµού,  
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      3.  η απαίτηση ελάχιστων δεδοµένων για τον υπολογισµό. 

Παράδειγµα  

Ένα λατοµείο χρησιµοποιεί την µέθοδο του κινητού µέσου όρου µε τέσσερις 

περιόδους για να προβλέψει το κόστος µεταφοράς του επόµενου µήνα. Όµως, λόγω 

της µεγάλης αύξησης τον τελευταίο καιρό, διαπιστώνει ότι η εκτιµήσεις του δεν 

έχουν µεγάλη ακρίβεια, όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα. Έτσι, αποφασίζει 

να δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα στα δεδοµένα του τελευταίου µήνα και προτιµά τη 

µέθοδο της εκθετικής εξοµάλυνσης. Με βάση την εµπειρία του, ο υπεύθυνος του 

λατοµείου αποφασίζει να επιλέξει α = 0,85.                                                                                                                               

Μήνας Κόστος µεταφοράς 

(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη κόστους 

µεταφοράς 

(€/τονοχιλιόµετρο) 

Ιανουάριος 0,18  

Φεβρουάριος 0,19  

Μάρτιος 0,18  

Απρίλιος 0,19  

Μάιος 0,21 0,185*  

Ιούνιος 0,23 0,193*  

Ιούλιος 0,24 0,203*  

Άυγουστος  ; 

 

Για να βρούµε την πρόβλεψη για τον Αύγουστο µε χρήση εκθετικής εξοµάλυνσης θα 

χρησιµοποιήσουµε τη σχέση 3, µε α = 0,85:  

FΑύγουστος = 0,85ΑΙουλίου + (1-0,85)FΙουλίου  



FΑύγουστος = 0,85(0,24) + (1-0,85)0,203 [κάνουµε χρήση της πρόβλεψης του                           

                                                                κινούµενου µ.ο.] 

FΑύγουστος = 0,235 €/τονοχιλίοµετρο 
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Κατά την πρώτη εφαρµογή της εκθετικής εξοµάλυνσης και επειδή µπορεί να 

µην έχουµε ακόµα στη διάθεσή µας καµία πρόβλεψη για την προηγούµενη περίοδο,  

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε µια πρόβλεψη από άλλες απλούστερες µεθόδους 

όπως του απλού µ.ο. ή του κινούµενου µ.ο. Ακριβώς αυτό κάναµε και στο παραπάνω 

παράδειγµα χρησιµοποιώντας ως FΙουλίου την πρόβλεψη που είχαµε κάνει µε τη 

µέθοδο του κινούµενου µ.ο. 

Με την πάροδο του Αυγούστου, το πραγµατικό κόστος για το µήνα αυτό 

αποδείχτηκε ότι ήταν €0,25. Αν το λατοµείο εξακολουθούσε να χρησιµοποιεί τη 

µέθοδο του κινητού µέσου όρου τεσσάρων περιόδων, η πρόβλεψη για τον Αύγουστο 

θα ήταν €0,218. Είναι φανερό ότι η εκτίµηση µε την µέθοδο της εκθετικής 

εξοµάλυνσης ήταν στη συγκεκριµένη περίπτωση πολύ πιο κοντά στην 

πραγµατικότητα από τη µέθοδο του κινούµενο µέσου όρου. Τι θα γινόταν όµως αν 

είχε επιλεγεί α = 0,1;  Τότε, θα είχαµε: 

 

FΑύγουστος = 0,1ΑΙουλίου + (1-0,1)FΙουλίου 

FΑύγουστος = 0,1(0,24) + (1-0,1)*0,203 

FΑύγουστος = 0,207 €/τονοχιλίοµετρο 

∆ηλαδή, για α = 0,1 η εκτίµηση µε εκθετική εξοµάλυνση (€0,207) θα ήταν χειρότερη 

από αυτή µε κινούµενο µ.ο. τεσσάρων περιόδων (€0,218). Αυτό το παράδειγµα κάνει 

σαφές ότι η επιλογή του α είναι µια κρίσιµη υποκειµενική διαδικασία που απαιτεί 

µεγάλη εµπειρία. 

 

Τα συγκριτικά αποτελέσµατα για το παραπάνω παράδειγµα φαίνονται στον πίνακα: 
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Μήνας Κόστος µεταφοράς 

(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη µε εκθετική 

εξοµάλυνση(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη µε 

κινούµενο µ.ο. 4 

περιόδων 

(€/τονοχιλιόµετρο) α = 0,85 α = 0,1 

Ιανουάριος 0,18    

Φεβρουάριος 0,19    

Μάρτιος 0,18    

Απρίλιος 0,19    

Μάιος 0,21   0,185 

Ιούνιος 0,23   0,193 

Ιούλιος 0,24   0,203 

Αύγουστος 0,25 0,235 0,207 0,218 

 

Παρατηρούµε ότι στο παραπάνω παράδειγµα τόσο οι προβλέψεις µε εκθετική 

εξοµάλυνση όσο, ακόµα περισσότερο, µε κινούµενο µ.ο. «υστερούν» των 

πραγµατικών τιµών. Αυτό συµβαίνει γιατί οι µέθοδοι αυτές είναι κατάλληλες για 

χρονοσειρές µε επίπεδο µοτίβο. Στην περίπτωση, όπως εδώ, που υπάρχει τάση (στην 

περίπτωσή µας αυξητική) τότε πρέπει να κάνουµε χρήση άλλων µεθόδων. Μια τέτοια 

µέθοδος, για γραµµική τάση, περιγράφεται στην παράγραφο: «χρήση γραµµικής 

παλινδρόµησης για ανάλυση χρονοσειράς». Στην περίπτωση ύπαρξης άλλων µοτίβων 

(εποχικότητα, κυκλικότητα, µη γραµµική τάση κτλ) χρησιµοποιούνται µέθοδοι που 

όµως δεν θα εξετάσουµε στα πλαίσια αυτών των σηµειώσεων. 

 

 



1.5. ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΜΕ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

1.5.1. Γενικά 

Παρακάτω, εξετάζουµε τις µεθόδους προβλέψεως, που είναι κατάλληλες για 

να τις χρησιµοποιήσουµε όταν η χρονοσειρά παρουσιάζει µια γραµµική τάση. Σε 

αυτές τις περιπτώσεις το µαθηµατικό πρότυπο που χρησιµοποιούµε, είναι το 
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Zt=α+βt+et                  (1) 

Για να χρησιµοποιήσουµε αυτό το µαθηµατικό πρότυπο πρέπει να εκτιµήσουµε 

τις άγνωστες παραµέτρους α και β. Στη συνέχεια εξετάζουµε τρείς µεθόδους µε τις 

οποίες µπορούµε να το κάνουµε αυτό: 

1. Η µέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων 

2. Το διπλό κινούµενο µέσο όρο                                                                                                                                     

3. Την διπλή εκθετική εξοµάλυνση 

 

1.5.2. Μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων 

Ας υποθέσουµε ότι έχουµε τις τιµές z1,z2,…,zn, t περιόδων και ότι θέλουµε να 

βρούµε τις εκτιµήσεις α’ και β’ των παραµέτρων α και β της συναρτήσεως (1). Για 

οποιαδήποτε τιµή t=i το αντίστοιχο σηµείο της ευθείας δίνεται από την τιµή α’+β’i, 

κατά συνέπεια η απόκλιση της πραγµατικής τιµής zi από την τιµή που δίνει η ευθεία 

δίνεται από τη σχέση:      ei=zi-(α’+β’i)      (2) 

Οι τιµές των α’ και β’ που ζητάµε είναι εκείνες, που κάνουν ελάχιστο το άθροισµα 

των τετραγώνων των παραπάνω αποκλίσεων. Αν S είναι αυτό το άθροισµα, έχουµε: 

S=Σt
i-1[zi-(α’+β’i)] 2         (3) 

Αν βρούµε τις παραγώγους της S ως προς α’ και β’, εξισώνουµε αυτές µε το µηδέν 

και λύνουµε το σύστηµα που προκύπτει. 

Από την άποψη των µεθόδων προβλέψεως, ήδη µπορούµε να πούµε ότι η 

µέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων είναι µια τεχνική εκτιµήσεως τόσο της αρχικής 



τιµής α της χρονοσειράς, όσο και του σταθερού ρυθµού µεταβολής της β. Τις 

ποσότητες αυτές τις εκτιµούµε κάνοντας προσαρµογή του µαθηµατικού προτύπου (1) 

στα δεδοµένα που έχουν παρατηρηθεί. 

 

 

                                                                                                                                   (12) 

1.5.3. ∆ιπλός κινούµενος µέσος όρος 

Η µέθοδος του διπλού κινούµενου µέσου όρου (double moving average)  µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την πρόβλεψη των τιµών µιας χρονοσειράς, οι παρατηρήσεις της 

οποίας παρουσιάζουν ανοδική ή πτωτική πορεία που εκφράζεται από κάποια 

γραµµική τάση.  Για τη διαµόρφωση των προβλέψεων µε τη µέθοδο αυτή 

υπολογίζεται ένας δεύτερος κινούµενος µέσος όρος από τον απλό κινούµενο µέσο 

όρο,  ενώ στη συνέχεια λαµβάνεται υπ΄όψην και η γραµµική τάση των                                                                                                                              

παρατηρήσεων της χρονοσειράς . Για το λόγο αυτό η µέθοδος ονοµάζεται πολύ συχνά 

και µέθοδος του γραµµικού κινητού µέσου (linear moving average).  Η εφαρµογή της 

µεθόδου του διπλού κινούµενου µέσου όρου βασίζεται στην ακόλουθη διαδικασία: 

 

i. Υπολογίζεται ο απλός κινούµενος µέσος m-περιόδων, Μt , ως: 

Μt+1=(1/m)*Σm
j=1Yt-j+1  

ii.  Υπολογίζεται ο διπλός κινούµενος µέσος m-περιόδων, Μt΄, ως:  

M’ t+1=(1/m)*Σm
j=1Mt-j+1 

iii.  Υπολογίζεται η διαφορά αt ως: 

αt= 2Mt– Mt΄  

iv. Υπολογίζεται ο παράγοντας προσαρµογής για την τάση, bt, ως: 

bt=(2/m-1)*(Mt-M’ t)    

v.  Υπολογίζεται η πρόβλεψη Yt+h για την h µελλοντική περίοδο ως: 

Yt+h= αt + hbt, όπου h είναι ένας ακέραιος θετικός αριθµός. 

Η µέθοδος αυτή µπορεί για h>1 να χρησιµοποιηθεί για τη διενέργεια 

προβλέψεων για περισσότερες από µία µελλοντικές περιόδους,  ενώ για h=1  δίνει την 

πρόβλεψη για την επόµενη περίοδο.  Βέβαια,  η χρήση της προϋποθέτει την ύπαρξη 



µεγαλύτερου αριθµού παρατηρήσεων, ιδιαίτερα µάλιστα όταν η τιµή του m είναι 

σχετικά µεγάλη.  Όπως και στη µέθοδο του απλού κινούµενου µέσου όρου, όταν η 

τιµή του m δεν είναι γνωστή,  επιλέγουµε εκείνη την τιµή που ελαχιστοποιεί την τιµή 

του κριτηρίου MSE ή κάποιου άλλου κριτήριου στα δεδοµένα της χρονοσειράς,  

εφαρµόζοντας τη µέθοδο για διάφορες τιµές του m.   

  

                                                                                                                                   (13) 

1.5.4. ∆ιπλή εκθετική εξοµάλυνση 

Η µέθοδος της διπλής εκθετικής εξοµάλυνσης (double exponential smoothing), 

η οποία ονοµάζεται και µέθοδος Brown,  είναι µια άλλη µέθοδος προβλέψεων που 

χρησιµοποιείται σε χρονοσειρές, οι παρατηρήσεις των οποίων παρουσιάζουν τάση. Η 

βασική φιλοσοφία της µεθόδου αυτής είναι παραπλήσια µε εκείνη της µεθόδου του 

διπλού κινητού µέσου,  δηλαδή η εξοµάλυνση των παρατηρήσεων της χρονοσειράς 

γίνεται δύο φορές, ενώ στη διαµόρφωση των προβλέψεων λαµβάνεται υπ’όψην και η 

τάση. Η εφαρµογή της µεθόδου της διπλής εκθετικής εξοµάλυνσης στηρίζεται στην 

ακόλουθη διαδικασία: 

i. Εξοµαλύνονται οι αρχικές παρατηρήσεις της χρονοσειράς µε τη µέθοδο της 

απλής εκθετικής εξοµάλυνσης ως ακολούθως: 

At= αYt+(1-α)Αt-1 

όπου α είναι η σταθερά εξοµάλυνσης, για 0 ≤ a ≤ 1 , Αt οι εξοµαλυνθείσες 

τιµές της χρονοσειράς που προκύπτουν από την πρώτη εξοµάλυνση, για t = 

2,3,...,n , ενώ για t=1 ορίζεται ως αρχική συνθήκη Α1 = Υ1 . 

ii.  Εξοµαλύνονται οι εξοµαλυνθείσες τιµές Αt της χρονοσειράς µε τη µέθοδο 

της απλής εκθετικής εξοµάλυνσης ως ακολούθως: 

A’ t=Αt+(1-α)A’ t-1 

όπου Α΄t είναι οι εξοµαλυνθείσες τιµές της χρονοσειράς που προκύπτουν 

από τη δεύτερη εξοµάλυνση, για t = 2,3,…,n ενώ για t=1, Α΄1=Α1 . 

iii.   Υπολογίζεται η διαφορά αt ως: 

                                                         αt= 2 Αt – Α΄t 

iv.  Υπολογίζεται ο παράγοντας προσαρµογής για την τάση, bt, ως: 

bt=(α /α-1)*(A t-A’ t) 



v. Υπολογίζεται η πρόβλεψη Yt+h για την h µελλοντική περίοδο ως: 

Yt+h= αt + hb 

όπου h είναι ένας ακέραιος θετικός αριθµός. 

Η µέθοδος αυτή µπορεί να εφαρµοστεί για τη διαµόρφωση προβλέψεων για 

περισσότερες από µία µελλοντικές περιόδους σε αντίθεση µε τη µέθοδο της απλής 

εκθετικής εξοµάλυνσης, η οποία παρέχει προβλέψεις µόνο για την επόµενη χρονική 

περίοδο. Επίσης, αν η τιµή της σταθεράς εξοµάλυνσης α δεν είναι γνωστή, κάτι που  
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συµβαίνει όταν εφαρµόζουµε τη µέθοδο για πρώτη φορά στα δεδοµένα µιας 

χρονοσειράς,  επιλέγουµε κατά τα γνωστά εκείνη την τιµή του α που ελαχιστοποιεί 

την τιµή του κριτηρίου MSE ή κάποιου άλλου κριτηρίου. Σηµειώνουµε ότι ο αριθµός 

των παρατηρήσεων που απαιτούνται για την εφαρµογή της µεθόδου αυτής είναι 

αρκετά µικρότερος από τον αντίστοιχο αριθµό της µεθόδου του διπλού κινούµενου 

µέσου όρου.   

 

1.6. Πρόβλεψη µε πολυωνυµικά πρότυπα 

Αν µια χρονοσειρά µπορεί να περιγραφεί από το µαθηµατικό πρότυπο  

zt=α+βt+1/2γt2+et  τότε την πρόβλεψη για την χρονική περίοδο t+τα τη βρίσκουµε 

από τη σχέση             z’t+τ=α’ t+β’ tτ+1/2γ’ tτ
2              (1) 

Τις εκτιµήσεις α’ t ,β’ t και γ’ t των τριών αγνώστων παραµέτρων τις προσδιορίζουµε 

από τις σχέσεις: 

α’ t=3Et-3E2,t-E3,t 

β’ t={[ α/2(1-α)2]*[(6-5 α)Εt-2(5-4α)Ε2,t+(4-3α)Ε3,t]} 

γ’ t=(α/1-α)2[Εt-2E2,t,+E3,t]                                                    (2) 

όπου  Εt, E2,t και E3,t είναι προβλέψεις που κάνουµε τη χρονική περίοδο t µε εκθετική 

εξοµάλυνση πρώτης, δεύτερης και τρίτης τάξεως αντίστοιχα. 



Για να χρησιµοποιήσουµε τις σχέσεις (2) για να κάνουµε προβλέψεις χρειαζόµαστε 

τις αρχικές τιµές Ε0, Ε2,0 και Ε3,0. Τις τιµές αυτές µπορούµε να τις βρούµε αν λύσουµε 

τις εξισώσεις:          

                                        Εt=αzt+(1-α)Εt-1 

                                                           Ε2,t=αΕt+(1-α)Ε2,t-1 

                          E3,t=αE2,t+(1-α)E3,t-1                                                (3) 

ως προς Εt, E2,t, E3,t,  οπότε έχουµε, 
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                                Et=[α’ t-(1-α/α)β’ t]+[(1-α)(2-α)/2 α2]γ’t  

E2,t=[α’ t-(2(1-α)/α)β’ t]+[2(1-α)(3-2 
α)/2 α2]γ’ t 

E3,t=[α’ t-(3(1-α)/α)β’ t]+[3(1-α)(4-3 
α)/2 α2]γ’ t 

Και αντικαταστήσουµε σε αυτές, τις τιµές των α’0, β’0 και γ’0. Τις τιµές των α’0, β΄0 

και γ’0 µπορούµε θεωρητικά να τις εκτιµήσουµε χρησιµοποιώντας πολλαπλή 

παλινδρόµηση. 

 

 1.7. Πρόβλεψη µε πρότυπα εποχικών µεταβολών 

 

 1.7.1. Γενικά 

Η εποχικότητα είναι ένα από τα τέσσερα συνθετικά στοιχεία των χρονοσειρών 

που πρέπει να µελετηθεί,  όταν στις παρατηρήσεις τους εµφανίζεται κάποιο εποχικό 

πρότυπο. Η εποχικότητα µετριέται µε τους δείκτες εποχικότητας (seasonal indices),  

σκοπός των οποίων είναι η ανίχνευση του τρόπου συµπεριφοράς των παρατηρήσεων 

της χρονοσειράς που προκαλείται από αυτό το εποχικό φαινόµενο. Ο προσδιορισµός 

των δεικτών αυτών συµβάλλει στην απαλλαγή των τιµών της χρονοσειράς από το 

στοιχείο της εποχικότητας, ώστε να δηµιουργηθούν πιο αξιόπιστες βραχυπρόθεσµες 

και µεσοπρόθεσµες προβλέψεις.  Οι δείκτες εποχικότητας προσδιορίζονται µε την 

εφαρµογή της µεθόδου του κεντρικού κινητού µέσου (centered moving average)  στις 



παρατηρήσεις της χρονοσειράς. Με τη µέθοδο αυτή προσπαθούµε να αποµονώσουµε 

την εποχικότητα από τα άλλα τρία συνθετικά στοιχεία της χρονοσειράς,  δηλαδή από 

την τάση,  την κυκλικότητα και τη µη-κανονικότητα.  Στην περίπτωση του 

πολλαπλασιαστικού µοντέλου ο δείκτης εποχικότητας St της περιόδου t, για t = 1, 2, 

…, n, καθορίζεται από την ακόλουθη σχέση: 

St=Yt/CAt=(Tt*St*Ct*I t)/(Tt*C t*I t)   
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όπου CAt είναι η εξοµαλυνθείσα τιµή της χρονοσειράς που προέρχεται από τη µέθοδο 

του κεντρικού κινητού µέσου που χρησιµοποιήθηκε Έτσι η εποχικότητα 

προσδιορίζεται από το λόγο των πραγµατικών τιµών  Yt της χρονοσειράς προς τις 

εξοµαλυνθείσες τιµές της Cat , θεωρώντας ότι οι τιµές CAt εκφράζουν ικανοποιητικά 

την ταυτόχρονη συµπεριφορά της τάσης,  της κυκλικότητας και της µη- 

κανονικότητας.  Το πολλαπλασιαστικό µοντέλο προϋποθέτει να είναι το άθροισµα 

των εποχικών δεικτών ίσο µε τον αριθµό των περιόδων εντός του έτους.  Εάν αυτό 

δεν ισχύει θα πρέπει να γίνει κατάλληλη αναπροσαρµογή τους ώστε το άθροισµα των 

τιµών των δεικτών να ισούται µε τον αριθµό των περιόδων.  Οι δείκτες που 

προκύπτουν στην περίπτωση αυτή ονοµάζονται προσαρµοσµένοι εποχικοί δείκτες 

(adjusted seasonal  indices).  Αφού υπολογίσουµε τους προσαρµοσµένους εποχικούς 

δείκτες,  µπορούµε στη συνέχεια να απαλείψουµε την εποχικότητα, διαιρώντας κάθε 

τιµή Yt της χρονοσειράς µε τον προσαρµοσµένο δείκτη SAi του αντίστοιχου 

τριµήνου, δηλαδή ως εξής: 

SAYt=Yt/SAi 

όπου SAYt είναι οι απαλλαγµένες από εποχικότητα (seasonally adjusted)  τιµές της 

χρονοσειράς της περιόδου t. Οι τιµές αυτές περιέχουν την τάση, την κυκλικότητα και 

τη µη-κανονικότητα. 

 

1.7.2.Εποχικοί συντελεστές 



Ας υποθέσουµε ότι z1, z2,…,z12 είναι οι µηνιαίες τιµές µιας χρονοσειράς και k1 

ο µέσος όρος τους. Ο k1, που µπορούµε να πούµε ότι είναι ένας απλός κινούµενος 

µέσος όρος των 12 περιόδων, είναι µια µέση τιµή, που δε σχετίζεται µε κανένα 

συγκεκριµένο µήνα και δεν εκφράζει καµία εποχική επίδραση στις τιµές. Το λόγο 

γt=zt/k1 για τ =1,2,… το λέµε εποχικό συντελεστή του µήνα t. Για ένα οποιοδήποτε 

µήνα t για τον οποίο zt>k1, ο εποχικός συντελεστής γt θα είναι µεγαλύτερος της 

µονάδας. Ενώ για κάποιον άλλο για τον οποίο zt<k1, ο εποχικός συντελεστής θα έχει 

τιµή µικρότερη της µονάδας. Το άθροισµα των εποχικών συντελεστών των µηνών 

ενός έτους είναι ίσο µε 12. Αν οι περίοδοι αναφοράς είναι τα τρίµηνα, τότε το 

άθροισµα των συντελεστών θα είναι ίσο µε 4.  
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Το πρόβληµα σε αυτό τον υπολογισµό είναι ότι αν σχεδιάσουµε τις τιµές z1, 

z2,…, z12, θεωρώντας ότι αντιστοιχούν στο τέλος κάθε µήνα, σε ένα διάγραµµα 

χρόνου, θα διαπιστώσουµε ότι ο κινούµενος µέσος όρος βρίσκεται ανάµεσα στις τιµές 

του 6ου και 7ου µήνα και όχι τέλος του 7ου µήνα επειδή έχουµε άρτιο αριθµό µηνών. 

Για να αποφύγουµε αυτό, υπολογίζουµε έναν ακόµη κινούµενο µέσο όρο 12 

περιόδων, δηλαδή των z2, z3,…, z13, έστω τον k2, και παίρνουµε το µέσο όρο τους. 

∆ηλαδή, τον k=(k1+k2)/2. Αυτός είναι επίσης ένας δείκτης χωρίς εποχική επίδραση 

και συνδέεται µε ένα συγκεκριµένο µήνα, δηλαδή τον 7ο . Τον k τον λέµε 

επικεντρωµένο µέσο όρο. Το λόγο της zt, όπου t =1,2,…,12, δια του επικεντρωµένου 

µέσου όρου κ τον λέµε ειδικό εποχικό συντελεστή. Η τιµή του µας εκφράζει την 

εποχική και κάποια τυχαία επίδραση αυτού του µήνα στο συγκεκριµένο έτος. 

Εύκολα µπορούµε να υπολογίσουµε τους ειδικούς εποχικούς συντελεστές 

όλων των µηνών. Αν στη συνέχεια βρούµε τη µέση τιµή των ειδικών εποχικών 

συντελεστών ενός συγκεκριµένου µήνα σε διαδοχικά χρόνια, τότε εξαφανίζουµε την 

επίδραση του αποµένοντος τυχαίου στοιχείου και έτσι αποµονώνουµε τις εποχικές 

επιδράσεις. Τη µέση τιµή των ειδικών εποχικών συντελεστών τη λέµε τυπικό εποχικό 

συντελεστή. 

Αφού βρούµε τους τυπικούς µηνιαίους εποχικούς συντελεστές µιας 

χρονοσειράς, µπορούµε, έχοντας προβλέψει την ετήσια τιµή Ζ µε τις γνωστές 

µεθόδους, να καθορίσουµε πως αυτή θα κατανεµηθεί µηνιαίως µέσα σε αυτό το 

χρόνο. Αυτό µπορούµε να το κάνουµε διαιρώντας την προβλεφθείσα ζήτηση µε 12 



για να βρούµε τη µέση µηνιαία τιµή της χρονοσειράς και έπειτα χρησιµοποιώντας 

αυτή την τιµή µε τους τυπικούς εποχικούς συντελεστές. 

 

   1.7.3.Μέθοδος Winters 

Σε πολλές χρονοσειρές,  οι παρατηρήσεις των οποίων αναφέρονται σε 

χρονικές περιόδους    µικρότερες του έτους,  όπως για παράδειγµα µήνες,  τρίµηνα 

κ.α., είναι δυνατόν να παρατηρούνται εποχικές διακυµάνσεις, οι οποίες 

επαναλαµβάνονται κάθε έτος µε την ίδια ή περίπου ίδια µορφή.  Η εποχικότητα στις 

παρατηρήσεις των χρονοσειρών είναι ένα φαινόµενο που εµφανίζεται συχνά κατά τη  
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διερεύνηση των οικονοµικών φαινοµένων και για να εξεταστεί θα πρέπει να 

χρησιµοποιούνται µέθοδοι εξοµάλυνσης, οι οποίες να τη λαµβάνουν άµεσα υπ’όψιν. 

Οι µέθοδοι αυτές συντελούν συνήθως στο να µειώνουν το σφάλµα της πρόβλεψης,  

παρέχοντας έτσι καλύτερες προβλέψεις. 

Μια τέτοια µέθοδος είναι εκείνη της εκθετικής εξοµάλυνσης µε προσαρµογή 

στην τάση και στην εποχικότητα (exponential smoothing adjusted for trend and 

seasonality), γνωστή ως µέθοδος Winters. Η µέθοδος Winters  έχει τρεις 

παραµέτρους,  τις α,  β,  και γ,  οι οποίες χρησιµοποιούνται για την εξοµάλυνση των 

τιµών της χρονοσειράς, της τάσης και της εποχικότητας αντίστοιχα.  

Η εφαρµογή της µεθόδου Winters στηρίζεται στην ακόλουθη διαδικασία: 

i. Η εξοµάλυνση των τιµών της χρονοσειράς γίνεται µε την ακόλουθη 

σχέση:               At=α(Yt/St-L)+(α-1)(At-1+Tt-1) 

 

Όπου: α είναι η σταθερά για την εξοµάλυνση των τιµών της χρονοσειράς,  

για 0 ≤ a ≤ 1 ,  Αt οι εξοµαλυνθείσες τιµές της χρονοσειράς,  ενώ  St είναι 

ο εποχικός συντελεστής της περιόδου t  και L  η περιοδικότητα της 

εποχικότητας, δηλαδή L=12 για µηνιαία δεδοµένα, L=4 για τριµηνιαία 

δεδοµένα κ.ο.κ. 



ii.  Η εξοµάλυνση της τάσης γίνεται όπως και στη µέθοδο Holt, δηλαδή ως 

εξής:             Tt=β(At-At-1)+(1-β)Tt-1 

 

Όπου: β,  για 0 ≤ β ≤ 1,  είναι η σταθερά για την εξοµάλυνση της τάσης 

ενώ Τt οι εξοµαλυνθείσες τιµές της τάσης.       

iii.  Η εξοµάλυνση της εποχικότητας γίνεται ως ακολούθως:    

                             St=γ(Yt/At)+(1-γ)St-L            

 Όπου: γ, για 0 ≤ γ ≤ 1, είναι η σταθερά για την εξοµάλυνση της 

εποχικότητας.      

iv. Η πρόβλεψη Yt+h για τις h µελλοντικές περιόδους του πρώτου έτους 

προσδιορίζεται ως:     Yt+h=(At+hTt)St+h-L 
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Όπου: h=1,2,...,L  και για τις h µελλοντικές περιόδους του δεύτερου έτους 

από τη σχέση:        Yt+h=(At+hTt)St+h-2L      για h=L+1, L+2, …, 2L   κ.ο.κ 

  Οι αρχικές συνθήκες των σχέσεων υπολογίζονται µε τον ακόλουθο τρόπο: 

a. Για t = 1, 2, …, L-1  δεν προσδιορίζονται οι τιµές Αt ,  ενώ για t=L  το  AL 

ορίζεται ως:           AL=(Y1+Y2+…+YL)/L 

b.  Για t = 1, 2, …, L-1 δεν προσδιορίζονται οι τιµές Τt,  ενώ για t = L,  τίθεται 

TL=0.    

c.   Για  t  =  1,  2,  …,  L  οι τίµες των εποχικών συντελεστών  St υπολογίζονται 

ως εξής:              St=Yt/AL 

 Έτσι,  όταν προσδιοριστούν οι παραπάνω αρχικές τιµές για το πρώτο έτος,  µέθοδος 

Winters  εφαρµόζεται κανονικά σύµφωνα µε τη διαδικασία που περιγράψαµε και 

µπορεί να προβλέψει τις µελλοντικές τιµές της χρονοσειράς για περισσότερες από µια 

περιόδους.  Οι άριστες τιµές των παραµέτρων    α, β και γ προκύπτουν από την 

ελαχιστοποίηση του κριτήριου MSE  ή κάποιου άλλου κριτηρίου, εφαρµόζοντας τη 

µέθοδο αυτή για όλους τους δυνατούς συνδυασµούς των τιµών των παραµέτρων στα 

δεδοµένα της χρονοσειράς.                   

 

1.8.Ειδικά θέµατα 



1.8.1.Γενικά 

Όπως είχαµε αναφέρει και σε προηγούµενη παράγραφο, όλα τα προβλήµατα 

προβλέψεως, που παρουσιάζονται στην πράξη, δεν αντιµετωπίζονται µε ανάλυση 

χρονοσειρών. Κ αι αυτή όµως η ανάλυση χρονοσειρών δεν περιορίζεται στα τέσσερα 

είδη µαθηµατικών προτύπων που µας απασχόλησαν. 

Για να συµπληρωθεί η πρακτική χρησιµότητα αυτού του κεφαλαίου, 

αναπτύσσουµε δύο ειδικά θέµατα σε αυτή την παράγραφο. Το πρώτο αναφέρεται 

στην περίπτωση που χρησιµοποιούµε ως µαθηµατικό πρότυπο την καµπύλη του 

Gompertz και το άλλο όταν χρειάζεται να κάνουµε πρόβλεψη µιας συναρτήσεως 

πιθανότητας µιας τυχαίας µεταβλητής και όχι µιας µόνο τιµής της. 
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1.8.2.Καµπύλη Gompertz 

 Η καµπύλη του Gompertz  έχει την παρακάτω µορφή: 

Zt=k αbt                        (1) 

Όπου: α,b και k είναι παράµετροι. 

 Το πρόβληµά µας και σε αυτή την περίπτωση είναι να εκτιµήσουµε τις 

παραµέτρους α, b και k µε τα δεδοµένα που έχουµε στη διάθεσή µας. 

Αν λογαριθµήσουµε την παραπάνω σχέση, έχουµε 

λογ zt=λογ k+(λογ α)bt      (2) 

Και αν συµβολίσουµε µε Yt=λογ zt, K=λογ k και Α=λογ α, την παραπάνω σχέση 

µπορούµε να τη γράψουµε ως εξής:              Yt=K+Abt     (3) 

Για να εκτιµήσουµε τις παραµέτρους Α, b και Κ του προτύπου της σχέσεως 

(3) δε χρησιµοποιούµε το κριτήριο της ελαχιστοποιήσεως των τετραγώνων των 

αποκλίσεων εφόσον δεν µπορεί να τεθεί σε γραµµική  µορφή η σχέση, αλλά µια άλλη 

απλή τεχνική. 

Καταρχήν προσδιορίζουµε τις πρώτες διαφορές των δεδοµένων µας και 

βρίσκουµε τους λόγους τους. Μετά ελέγχουµε κατά πόσον οι λόγοι παρουσιάζονται 



σχεδόν σταθεροί. Πρόσθετα, ελέγχουµε, αν µια καµπύλη που φέρνουµε µε ελεύθερο 

χέρι τείνει σε ένα ανώτερο ή κατώτερο όριο. Αν συµβαίνουν τα προηγούµενα 

µπορούµε να βρούµε το συγκεκριµένο µαθηµατικό πρότυπο της µορφής της σχέσεως 

(3), που προσαρµόζεται στα δεδοµένα µας. 

Έχοντας προσδιορίσει τα Α, b και Κ, η σχέση (3) γίνεται συγκεκριµένη και 

µπορούµε εύκολα να τη χρησιµοποιήσουµε για να κάνουµε προβλέψεις. 

 

 

 

 1.8.3.Πρόβλεψη συναρτήσεως πιθανότητας                                                         (21) 

Στην πράξη, υπάρχουν καταστάσεις, που µας εξυπηρετεί περισσότερο να 

προβλέψουµε την κατανοµή των τιµών µιας τυχαίας µεταβλητής από το να 

προβλέπουµε µια και µόνο τιµή της. Παραδείγµατος χάρη, ο υπεύθυνος για τη 

διακίνηση των αποθεµάτων µιας βιοµηχανίας ενδέχεται να ενδιαφέρεται περισσότερο 

για την πιθανότητα που υπάρχει να παρουσιαστεί ζήτηση ανάµεσα στις 70 και 90 

µονάδες αποθέµατος την επόµενη χρονική περίοδο από το αν θα υπάρξει ζήτηση π.χ. 

ίση µε 75 µονάδες την ίδια περίοδο. Βέβαια, αυτό είναι ένα απλό παράδειγµα. Πέρα 

από αυτό όµως, αν ξέρουµε έστω από προβλέψεις, τη συνάρτηση της αθροιστικής 

πιθανότητας µιας τυχαίας µεταβλητής, µπορούµε να απαντήσουµε σε ορισµένα 

κρίσιµα ερωτήµατα σχετικά µε τη µεταβλητή. 

Συγκεκριµένα, αν υποθέσουµε ότι η συνάρτηση της αθροιστικής πιθανότητας 

της τυχαίας µεταβλητής zt είναι η Φ(z), δηλαδή αν ξέρουµε ότι P(zt ≤ z)=Φ(z), τότε 

µπορούµε να λύσουµε τα εξής προβλήµατα: (α) να εκτιµήσουµε την πιθανότητα να 

πάρει η τυχαία µεταβλητή τιµές µικρότερες από µια ορισµένη ή τιµές ανάµεσα σε δύο 

ορισµένες τιµές της και (β) να προσδιορίσουµε µια τιµή της τυχαίας µεταβλητής, για 

την οποία να υπάρχει ορισµένη πιθανότητα να παρατηρηθούν τιµές µικρότερές της. 

Τα θέµατα αυτά είναι βασικά θέµατα Στατιστικής και τα θεωρούµε γνωστά. 

Ας υποθέσουµε τώρα ότι τις τιµές µιας τυχαίας µεταβλητής που έχουµε στη 

διάθεσή µας, τις αντιστοιχούµε σε µια κλίµακα που την έχουµε χωρίσει µε n+1 όρια 

κλάσεων. Έστω ότι αυτά τα όρια είναι τα εξής:                                     z0<z1<z2<…<zn    



Τα όρια κλάσεων τα ορίζουµε έτσι ώστε κάθε παρατήρηση zt να αντιστοιχείται σε µια 

και µόνο κλάση. Επίσης, τα όρια z0 και zn πρέπει να είναι πεπερασµένα και ο αριθµός 

των κλάσεων να είναι έως 16. Οι κλάσεις δεν είναι απαραίτητο να έχουν το ίδιο 

πλάτος. 

 Για καθεµιά κλάση, έστω την k, µπορούµε να εκτιµήσουµε από τα δεδοµένα 

µας την πιθανότητα pk να πάρει η τυχαία µεταβλητή zt τιµές στο διάστηµα zk-1, zk. 

∆ηλαδή, µπορούµε να εκτιµήσουµε τις πιθανότητες: 

p’k=P(zk-1<zt<zk) για k=1,2,…,n     (1) 

Για αυτές τις πιθανότητες ισχύει ότι 
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∑ pk � 1���	 Πληκτρολογήστε την εξίσωση εδώ. 

� �� � !"#$ % #&' � ("#&'
)

)�	
 

Έτσι, έχουµε στην πραγµατικότητα µια εκτίµηση της συναρτήσεως της αθροιστικής 

πιθανότητας. 

Αν υποθέσουµε από τη µια ότι τις παραπάνω εκτιµήσεις τις κάνουµε τη χρονική 

περίοδο t και από την άλλη ότι τις εκφράζουµε µε µια µήτρα γραµµή, έχουµε ότι:                  

π’(t)=   
��1"$'
��2"$'
��+"$'

        (2) 

Και ακόµη ότι η εκτίµηση της Φ(zk) την ίδια περίοδο είναι η    Φ’(zk)∑ �� "$'),�	    (3) 

 Από τον παραπάνω συµβολισµό προκύπτει ότι αν ξέρουµε ότι µια ορισµένη 

τιµή, έστω η zt, ανήκει στην κλάση k την περίοδο t, τότε µπορούµε αυτό να το 

εκφράσουµε µε µια µήτρα στήλη n x 1, έστω uk(t) που έχει n-1 στοιχεία ίσα µε το 

µηδέν και µε ένα είναι µόνο το k στοιχείο της. 

 Με βάση τα παραπάνω, τις εκτιµήσεις των πιθανοτήτων, που µας δίνουν τη 

συνάρτηση της αθροιστικής πιθανότητας, της προηγούµενης χρονικής περιόδου, 



µπορούµε να τις αναθεωρήσουµε όταν έχουµε στη διάθεσή µας την τρέχουσα 

πληροφορία ότι uk(t) από τη σχέση  

π’(t)=π’(t-1)+a[uk(t)-π’(t-1)]  (4)   ή  π’(t)=auk(t)+(1-a)π’(t-1)  (5)     

όπου 0<α<1 είναι η σταθερά εξοµαλύνσεως. 
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Στη σχέση Ε[π’(t)]=π, το π είναι η µήτρα γραµµή µε την οποία εκφράζουµε τις 

πιθανότητες που µας ορίζουν την πραγµατική συνάρτηση της αθροιστικής 

πιθανότητας που ακολουθεί η zt. Το π θεωρούµε ότι είναι ανεξάρτητο του χρόνου.  

 Για να χρησιµοποιήσουµε τη σχέση (5) χρειαζόµαστε µια αρχική εκτίµηση 

των πιθανοτήτων π’(0). 

                                                                                                                                    

Έχοντας τις πιθανότητες π’(t) µπορούµε να λύσουµε προβλήµατα σχετικά µε την 

τυχαία µεταβλητή και τη συνάρτηση της αθροιστικής πιθανότητάς της. Αν συµβαίνει     

Φ’(zk)=p   δεν υπάρχει πρόβληµα να βρούµε τη zk. Αν όµως συµβαίνει  

Φ’(zk-1)<p<Φ’(zk), τότε πρέπει να βρούµε την τιµή, έστω z’θ, που ζητάµε µε την 

παρακάτω παρεµβολή:             z’θ=    (6) 

 

1.9.Ασκήσεις 

Άσκηση  1: 

Ένα λατοµείο θέλει να προβλέψει τις πωλήσεις του για το επόµενο δίµηνο έχοντας 

στη διάθεσή του τις πραγµατοποιηθείσες (δηλ, τις πραγµατικές) πωλήσεις για τα 

προηγούµενα πέντε δίµηνα. 

               ∆ίµηνο Πραγµατικές πωλήσεις          Πρόβλεψη για επόµενο 



(σε χιλιάδες τόνους) δίµηνο   

(σε χιλιάδες τόνους) 

Γενάρης-Φλεβάρης 2004 51  

Μάρτης-Απρίλης 2004 53  

Μάης-Ιούνιος 2004 48  

Ιούλιος-Αύγουστος 2004 52  

Σεπτέµβρης-Οκτώβρης 

2004 

50  

Νοέµβρης-∆εκέµβρης 

2004 

; 50,8 

 

                                                                                                                                    

Η λύση, µε βάση τη σχέση 1, έχει ως εξής:  

F6
ου =(Α1

ου+Α2
ου+Α3

ου+Α4
ου+Α5

ου) ⁄ 5=(51+53+48+52+50) ⁄ 5=254 ⁄ 5 

F6
ου=50,8 χιλιάδες τόνοι 

Όταν παρέλθει το 6ο δίµηνο και µάθουµε τις πραγµατικές πωλήσεις γι’ αυτό (έστω 

ότι ήταν 49 χιλ. τόνοι), επαναλαµβάνουµε την ίδια διαδικασία για την πρόβλεψη του 

7 ου δίµηνου αυτή τη φορά µε n=6:       F6
ου=(Α1

ου+Α2
ου+Α3

ου+Α4
ου+Α5

ου+Α6
ου) ⁄ 

6=(51+53+48+52+50+49) ⁄ 6=303 ⁄ 6                F6
ου=50,5 χιλιάδες τόνοι. 

Άσκηση 2: 

Ένα λατοµείο χρησιµοποιεί την µέθοδο του κινητού µέσου όρου µε τέσσερις 

περιόδους για να προβλέψει το κόστος µεταφοράς του επόµενου µήνα. Όµως, λόγω 

της µεγάλης αύξησης τον τελευταίο καιρό, διαπιστώνει ότι η εκτιµήσεις του δεν 

έχουν µεγάλη ακρίβεια, όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα. Έτσι, αποφασίζει 

να δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα στα δεδοµένα του τελευταίου µήνα και προτιµά τη 

µέθοδο της εκθετικής εξοµάλυνσης. Με βάση την εµπειρία του, ο υπεύθυνος του 

λατοµείου αποφασίζει να επιλέξει α = 0,85. 

Μήνας Κόστος µεταφοράς 

(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη κόστους 

µεταφοράς 



(€/τονοχιλιόµετρο) 

Ιανουάριος 0,18  

Φεβρουάριος 0,19  

Μάρτιος 0,18  

Απρίλιος 0,19  

Μάιος 0,21 0,185*  

Ιούνιος 0,23 0,193*  

Ιούλιος 0,24 0,203*  

Άυγουστος  ; 
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Για να βρούµε την πρόβλεψη για τον Αύγουστο µε χρήση εκθετικής εξοµάλυνσης θα 

χρησιµοποιήσουµε τη σχέση 3, µε α = 0,85: 

                                                                                                                                    

FΑύγουστος = 0,85ΑΙουλίου + (1-0,85)FΙουλίου  

 

                                                                                                                                 

FΑύγουστος = 0,85(0,24) + (1-0,85)0,203 [κάνουµε χρήση της πρόβλεψης του 

κινούµενου µ.ο.]                     

FΑύγουστος = 0,235 €/τονοχιλίοµετρο 

Κατά την πρώτη εφαρµογή της εκθετικής εξοµάλυνσης και επειδή µπορεί να µην 

έχουµε ακόµα στη διάθεσή µας καµία πρόβλεψη για την προηγούµενη περίοδο,  

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε µια πρόβλεψη από άλλες απλούστερες µεθόδους 

όπως του απλού µ.ο. ή του κινούµενου µ.ο. Ακριβώς αυτό κάναµε και στο παραπάνω 

παράδειγµα χρησιµοποιώντας ως FΙουλίου την πρόβλεψη που είχαµε κάνει µε τη 

µέθοδο του κινούµενου µ.ο. 

Με την πάροδο του Αυγούστου, το πραγµατικό κόστος για το µήνα αυτό αποδείχτηκε 

ότι ήταν €0,25. Αν το λατοµείο εξακολουθούσε να χρησιµοποιεί τη µέθοδο του 

κινητού µέσου όρου τεσσάρων περιόδων, η πρόβλεψη για τον Αύγουστο θα ήταν 

€0,218. Είναι φανερό ότι η εκτίµηση µε την µέθοδο της εκθετικής εξοµάλυνσης ήταν 



στη συγκεκριµένη περίπτωση πολύ πιο κοντά στην πραγµατικότητα από τη µέθοδο 

του κινούµενο µέσου όρου. Τι θα γινόταν όµως αν είχε επιλεγεί α = 0,1;  Τότε, θα 

είχαµε: 

FΑύγουστος = 0,1ΑΙουλίου + (1-0,1)FΙουλίου 

FΑύγουστος = 0,1(0,24) + (1-0,1)*0,203 

FΑύγουστος = 0,207 €/τονοχιλίοµετρο 

 

                                                                                                                                   (26) 

∆ηλαδή, για α = 0,1 η εκτίµηση µε εκθετική εξοµάλυνση (€0,207) θα ήταν χειρότερη 

από αυτή µε κινούµενο µ.ο. τεσσάρων περιόδων (€0,218). Αυτό το παράδειγµα κάνει 

σαφές ότι η επιλογή του α είναι µια κρίσιµη υποκειµενική διαδικασία που απαιτεί 

µεγάλη εµπειρία. 

Τα συγκριτικά αποτελέσµατα για το παραπάνω παράδειγµα φαίνονται στον πίνακα:                                                                                                              

                                                                                                                                    

Μήνας Κόστος µεταφοράς 

(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη µε εκθετική 

εξοµάλυνση(€/τονοχιλιόµετρο) 

Πρόβλεψη µε 

κινούµενο µ.ο. 4 

περιόδων 

(€/τονοχιλιόµετρο) α = 0,85 α = 0,1 

Ιανουάριος 0,18    

Φεβρουάριος 0,19    

Μάρτιος 0,18    

Απρίλιος 0,19    

Μάιος 0,21   0,185 

Ιούνιος 0,23   0,193 

Ιούλιος 0,24   0,203 

Άυγουστος 0,25 0,235 0,207 0,218 

 



Παρατηρούµε ότι στο παραπάνω παράδειγµα τόσο οι προβλέψεις µε εκθετική 

εξοµάλυνση όσο, ακόµα περισσότερο, µε κινούµενο µ.ο. «υστερούν» των 

πραγµατικών τιµών. Αυτό συµβαίνει γιατί οι µέθοδοι αυτές είναι κατάλληλες για 

χρονοσειρές µε επίπεδο µοτίβο. Στην περίπτωση, όπως εδώ, που υπάρχει τάση (στην 

περίπτωσή µας αυξητική) τότε πρέπει να κάνουµε χρήση άλλων µεθόδων. Μια τέτοια 

µέθοδος, για γραµµική τάση, περιγράφεται στην παράγραφο: «χρήση γραµµικής 

παλινδρόµησης για ανάλυση χρονοσειράς». Στην περίπτωση ύπαρξης άλλων µοτίβων 

(εποχικότητα, κυκλικότητα, µη γραµµική τάση κτλ) χρησιµοποιούνται µέθοδοι που 

όµως δεν θα εξετάσουµε στα πλαίσια αυτών των σηµειώσεων. 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία, µελετήθηκαν οι διδακτικές σηµειώσεις και 

οι σηµειώσεις διδασκαλίας, επάνω στο µάθηµα Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

Βιοµηχανικής Επιχείρησης και συγκεκριµένα στην ενότητα των Προβλέψεων 

(Forecasting), µε σκοπό τη δηµιουργία µίας ολοκληρωµένης διδακτικής ενότητας. 

∆ηµιουργήθηκαν διδακτικές σηµειώσεις µε βάση την ενότητα των Προβλέψεων 

(Forecasting). Οι διδακτικές σηµειώσεις περιλαµβάνουν σχέδιο µαθήµατος, φύλλο 

πληροφοριών, πράξης, ελέγχου και φύλλο ανάθεσης εργασίας. Επίσης 

δηµιουργήθηκαν διδακτικές σηµειώσεις βασισµένες στις Προβλέψεις (Forecasting).  

Φτάνοντας στο τέλος µπορεί να ειπωθεί ότι οι στόχοι της πτυχιακής εργασίας, σε ένα 

µεγάλο βαθµό, επιτεύχθησαν. 
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